
HIRDETÉS

Szatmáron hódít az energiafûz

Kimozdult a holtpontról az energiafûz
termesztése Szatmár megyében. Egyre
több gazda kezdi felismerni, hogy a lá-
pos, vizenyõs területek hasznosítására
alig van ennél alkalmasabb növény.

új magyar szó
2010. december 9., csütörtök

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
12 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2998 ▼
1 amerikai dollár 3,2466 ▲
100 magyar forint 1,5470 ▲

Szoboravató a Kultúra Napján?

Kelemen Hunor kulturális és örökségvé-
delmi miniszter tegnap azt javasolta, hogy
január 22-én, a magyar kultúra napján
avassák fel a felújított kolozsvári Mátyás-
szoborcsoportot. László Attila alpolgár-
mester támogatja a javaslatot. 

Gazdaság 6

Kultúra 8

Vezércikk 3

Aktuális 2
Kolera pusztít Haitiban

Szedi áldozatait a kolera Haitiban: már
kilencvenezernél többen fertõzõdtek meg 
a szigetországban. A járvány kitörése óta
meghaltak száma meghaladja a 2100-at.
Feltételezések szerint nepáli kéksisakosok
hurcolták be a betegséget.

Optimista tragédia
A költségvetés mutatói láttán nem kevés
jóindulatról tesz bizonyságot az elemzõ,
ha csak annyit állít, hogy a kormány jócs-
kán derûlátó. Megalapozatlanok a költ-

ségvetés sarokszámai, ami-
tõl a teljes dokumentum
hiteltelenné válik. Azt

ugyanis már Giordano
Bruno is megmondta, ha

az elsõ gombot rosszul
gomboljuk be, az egész
kabát rosszul lesz be-
gombolva.Bogdán Tibor

Idén várhatóan egy héttel
meghosszabbítják a téli szün-

idõt, ám jövõre az egész tanévet
átszervezheti az oktatási minisz-
térium. Daniel Funeriu tárcaveze-
tõ három héttel csökkentené a
nyári és három héttel növelné a
téli vakáció idõtartamát. A mi-
niszter szerint azért van erre szük-
ség, mert így „olcsóbb” a tanév, és
a turizmus is fellendülhet. A la-
punk által megkérdezettek köré-
ben Funeriu javaslata nem aratott
osztatlan elismerést. 7. oldal 

A gyesrõl döntõ Boc-kormányra a Victoria-palota elõtt tegnap délelõtt gyermekeikkel tüntetõ kismamák is nyomást gyakoroltak

Nagyvakáció

januárban?
A jövedéki adók növekedése
miatt jövõre várhatóan drágul

az üzemanyag és a dohányáru. A
kormány hamarosan sürgõsségi
rendelettel módosítja az adótör-
vénykönyvet, így a vállalkozók
2011-ben sem írhatják le adójuk-
ból az üzemanyagköltségeiket.
Rosszul járnak a kaszinótulajdo-
nosok is, mert január elsejétõl
minden egyes vendégükkel húsz-
lejes belépti díjat kell kifizettetni-
ük. Igaz, vendégeik jól járnak,
mert esetleges nyereményük jövõ-
re adómentes lesz. 6. oldal 

Fotó: Tofán Levente

Gyes: pénzt vagy idõt?
Kierõszakolta az RMDSZ a PD-L-bõl a kétéves gyermeknevelési szabadságot

Az üzemanyag ára már a jövõ évi drágulást megelõzõen is nõtt

A gyermeknevelési szabadság két változata közül választhatnak 2011. január 1-jétõl a kisma-
mák a kormány tegnapi döntése értelmében. Az egyik verzió szerint az anyák egyéves idõtar-
tamot tölthetnek gyermekükkel, és 600-3400 lej közötti támogatásban részesülhetnek. A másik
– az RMDSZ fellépésének köszönhetõ – variáns szerint a kismamák továbbra is két évig kap-
nak gyest, viszont erre az esetre a támogatás felsõ határát 1200 lejben maximálták. 3. oldal 

Nõ a jövedéki adó, drágul a benzin

Fotó: ÚMSZ 
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Röviden

RMDSZ-es polgármester Kálmándon

Beiktatták tegnap az új polgármestert a
Szatmár megyei Kálmándon. Schlakter Fe-
renc volt alpolgármester azt követõen pá-
lyázta meg elõdje helyét, hogy Balogh Sán-
dor egészségi okok miatt lemondott tisztsé-
gérõl. A kétfordulós választáson Schlakter
az RMDSZ képviseletében egy független és
egy német fórumos jelölt elõtt igen jelentõs
fölénnyel került az élre. Gyõzelme egyúttal
azt is jelenti, hogy Szatmár megyében to-
vábbra is az RMDSZ-nek van a legtöbb
polgármestere.

Határon túli fõpapok Schmittnél

Határon túli magyar egyházi méltóságokat
fogadott Schmitt Pál magyar köztársasági
elnök advent alkalmából tegnap Budapes-
ten, a Sándor-palotában. „A mai magya-
roknak talán minden korábbinál nagyobb
szükségük van erõs biztatásra, és ezt a biz-
tatást a lelkipásztorok adhatják meg. Az
önök személyén keresztül az emberek az
örök értékekhez kötõdnek, a biztos alapot
keresik és kapják” – fogalmazott pohárkö-
szöntõjében az államfõ.

Malina Hedvig megkövetése

Megkövette Malina Hedviget, a magyar be-
szédéért négy éve Nyitrán megvert szlová-
kiai magyar diáklányt Rudolf Chmel, a po-
zsonyi kormány emberi jogi és kisebbség-
ügyi miniszterelnök-helyettese. „Úgy vé-
lem, hogy ebben az esetben megsérült az
igazságos bírósági eljáráshoz való joga,
mert a politikusok idõ elõtt beavatkoztak az
ügy kivizsgálásába, sõt befolyásolták azt, s
ezzel megsértették emberi méltóságát” – ír-
ta nyilatkozatában Chmel. 

Észak-Korea ismét lövöldözött

Az észak-koreai hadsereg tüzérségi lövedé-
keket lõtt ki nyugati parti vizeire, amivel
pánikot keltett a dél-koreai pénzpiacokon.
A részvények és a von árfolyama gyorsan
visszanyerte veszteségét, miután sajtójelen-
tésekbõl kiderült, hogy „csak” hadgyakor-
latot tartanak az északiak. „A légierõ és
tüzérség célzott csapásokat mér észak-kore-
ai támaszpontokra, ha újabb provokáció éri
Phenjan részérõl” – jelentette ki  Han Min
Ku dél-koreai vezérkari fõnök.

Még az idén hazakerülhet Popa

Jóváhagyta tegnap a jakartai bíróság Ni-
colae Popa (képünkön) kiadatását Romániá-
nak, így az Országos Befektetési Alap csõd-
be juttatásáért távollétében 15 évre ítélt bû-

nözõt várhatóan még idén Bukarestbe szál-
lítják – erõsítette meg a román külügymi-
nisztérium. A bíróság ítélete jogerõs, így a
férfi kiadatásához már csak az indonéziai
államfõ aláírása hiányzik. Popát az Interpol
is körözte, 2009 decemberében vették õrizet-
be Dzsakartában. Szökése ideje alatt az
ügyészség vádjai szerint egykori üzlettársa,
Sorin Ovidiu Vântu, a Realitatea-Caþavencu
médiatröszt tulajdonosa pénzelte.

Enyhébb ítélet egy szerb katonának

Tíz évre enyhítette a volt Jugoszlávia terü-
letén elkövetett háborús bûnökrõl ítélkezõ
hágai Nemzetközi Törvényszék Veszelin
Sljivancsanin volt szerb katonatiszt 17
éves büntetését egy csaknem 20 évvel ez-
elõtt Horvátországban elkövetett véreng-
zés ügyében.

ÚMSZ

Járõrözõ orosz repülõgépek
hétfõn berepültek a Japán-ten-

ger fölé, amikor az Egyesült Álla-
mok és Japán közös hadgyakor-
latot tartott – jelentette tegnap a
Szankei címû japán lap. Szengoku
Josito, a japán kormány szóvivõ-
je szerint japán és amerikai harci
gépeket kellett emiatt riasztani,
többet azonban nem árult el az
incidensrõl. Az Il-38 típusú orosz
gépek a Csendes-óceáni Flotta lé-
gierejének (TOF) kötelékébe tar-
toznak, és rutinrepüléseket vé-
geztek a flotta mindennapi tevé-
kenységének körzetében –-
mondta az Interfax hírügynökség-
nek Roman Martov. A TOF saj-
tószolgálatának vezetõje úgy vé-

lekedett: a japán fél attól tartha-
tott, hogy a manõverrel kapcso-
latban az orosz pilóták kezébe tit-
kos adatok kerülhetnek, s ezért
függesztette fel a hadgyakorla-
tot. A közös japán–amerikai ma-
nõver december 3-tól 10-ig tart, s
megfigyelõkként részt vesznek
rajta dél-koreai katonák is. Japán
és Oroszország viszonya azóta
vált feszültté, hogy Dmitrij
Medvegyev orosz elnök novem-
berben ellátogatott a Kuril-
szigetcsoport déli szigeteinek
egyikére, amelyet mindkét ország
sajátjának tekint. Moszkva és To-
kió egyébként máig nem kötött
békeszerzõdést a második világ-
háborút követõen; a két ország
között hivatalosan tûzszünet van
érvényben. 

Orosz repülõk japán légtérben
Hírösszefoglaló

A demokrácia érvényesülésé-
nek szempontjából nagyon

fontos a titkos amerikai iratok le-
leplezése, éppen ezért a WikiLeaks
védelmet érdemelne a támadások
és fenyegetések helyett – hangsú-
lyozta a portál alapítója egy teg-
nap Ausztráliában megjelent cik-
kében. Julian Assange, akit az
elõzõ nap nemi erõszak gyanújá-
val Nagy-Britanniában vettek õri-
zetbe, a The Australian címû lap-
ban Ne lõdd le a hírvivõt a kelle-
metlen igazság felfedése miatt!
címmel megjelent írásában a lap
tulajdonosához, Rupert Murdoch
médiamágnáshoz hasonlítja ma-
gát az igazság keresésében.

Informatikai támadás érte teg-
napra virradóan annak a stock-
holmi ügyvédnek a honlapját és
e-mail fiókját, aki Julian Assange
állítólagos áldozatait védi – kö-
zölte sajtóértekezleten maga az
ügyvéd, Claes Borgström. El-
mondása szerint ugyanazok az
internetes kalózok támadták meg
az õ honlapját, mint annak a

svéd ügyészi hivatalnak a
weboldalát, amely bírósági vég-
zés alapján kiadta a nemzetközi
elfogatóparancsot Assange el-
len. A Panda Security internet-
biztonsági cég szerint az ügyész-
ségi honlapot az Anonimok nevû
„kalózcsoport” támadta meg. A
portál alapítójának szimpatizán-
sai tegnap blokkolták a bankkár-
tyaóriás Mastercard web-oldalát
is, miután kiderült, hogy a pénz-
ügyi szolgáltató elutasította a
WikiLeaks számára érkezõ ado-
mányok fogadását.

Nagy figyelmet keltett Moszk-
vában az a Dmitrij Medvegyev el-
nök környezetébõl származó érte-
sülés, amely szerint a Kreml No-
bel-békedíjra javasolná Julian
Assange-t.  „Meg kell fontolni,
hogy õrizetbe vétele után miként
tudunk neki segíteni” – idéztek
orosz hírügynökségek egy nevét
nem vállaló tisztviselõt. Rendszer-
bírálók szkeptikusan fogadták a
javaslatot. Oleg Orlov, a Merial
nevû emberjogi szervezet vezetõ-
je, hozzáfûzte: „Érdekes ötlet – de
talán csak a Kreml iróniája”. 

Nobel-díjat Assange-nak?

Gy. Z.

Továbbra is szedi áldozatait a
kolera Haitiban: már 90 ezer-

nél többen fertõzõdtek meg a szi-
getországban, és nemzetközi
egészségügyi szakemberek számí-
tásai szerint az elkövetkezõ tizen-
két hónap során a számuk a 400
ezret is elérheti. A járvány kitöré-
se óta a halottak száma megha-
ladja a 2100-at. Mind jobban tart-
ja magát a feltételezés, hogy ne-
páli kéksisakosok hurcolták be a
hetedik hete pusztító betegséget.
Martin Nesirsky szóvivõ szerint

az ENSZ komolyan veszi a gya-
nút, amelyet francia járványügyi
szakemberek is megerõsítettek.

A nepáli hadsereg szerdán éle-
sen bírálta és megalapozatlannak
minõsítette az ENSZ jelentését.
Ramindra Cshetri szóvivõ leszö-
gezte: a dokumentum következte-
tései feltevésszerûek, és a nepáli
hadsereg határozottan elítéli az
ilyen, nem tényszerû, szilárd bi-
zonyítékok nélküli állításokat.
A haiti Egészségügyi Minisztéri-
um kérésére a francia Renaud
Piarroux epidemiológus végzett
helyszíni vizsgálatokat. Nagy

pontossággal behatárolta a kolera
gócpontját, amely Mirebalais vá-
rosánál, a közép-haiti Artibonite
folyó deltavidékén volt, ahol a ne-
páliak tábora is van. A francia
professzor úgy véli, hogy a kórt
okozó baktériumok egy idõben,
nagy mennyiségû emberi ürülék-
kel kerültek a folyóba. Hiányzó
elemként említette a szakember,
hogy a nepáliaktól még nem vet-
tek mintát. Ugyanakkor nem ta-
láltak kórokozót azokban a min-
tákban, amelyeket a haiti Egész-
ségügyi Minisztérium vett ár-
nyékszékekbõl és víztárolókból.

A kolera egy teljes évszázad óta
elõször október 19-én ütötte fel a
fejét a közép-haiti Artibonite fo-
lyónál. Segélyszervezetek széles
körû felvilágosító kampánya elle-
nére sok – elsõsorban vidéken élõ
ember – nincs tisztában azzal,
hogy járvány esetén mi a teendõ,
és túl késõn fordul orvosi segítsé-
gért. A helyzetet súlyosbítja, hogy
az országban az idei év elején
több százezer halottat követelõ
földrengés pusztított, és a lakos-
ság nagy része, amely fedél nélkül
maradt, változatlanul sátortábo-
rokban él. 

A világszerte nagy népszerûségnek örvendõ portált egy múlt
szombaton indított kampány hatására folyamatosan klónozzák.
Ennek nyomán negyvennyolc óra leforgása alatt 507 oldal csatla-
kozott a Twitteren keresztül kezdeményezett, „imwikileaks”
(„Én WikiLeaks vagyok!”) elnevezésû felhíváshoz azzal a céllal,
hogy a titkos amerikai diplomáciai iratok a világháló minél na-
gyobb felületérõl elérhetõek legyenek, és ezáltal lehetetlenné vál-
jon végérvényes eltûnésük az internetrõl.

„Klónozzák” a honlapot

Kolera pusztít Haitin
A nepáli békefenntartók cáfolják, hogy õk okozták volna a fertõzést

A januári földrengés százezreket tett földfutóvá Haitiban. Most kolera pusztít a világ legszegényebb államaként számon tartott Karib-tengeri szigetországban

A Csendes-óceáni Flotta légierejének Il-38 típusú tengeralattjáró-felderítõje



M. Á. Zs.

A gyermeknevelési szabad-
ság két változata közül vá-

laszthatnak a 2011. január elseje
után születõ gyermekek szülei a
Boc-kabinet által tegnap elfoga-
dott sürgõsségi kormányrende-
let értelmében. Az Emil Boc mi-
niszterelnök által hétfõn bemu-
tatott variáns az RMDSZ köve-
telésére kiegészült egy második-
kal, amely lehetõvé teszi a szü-
lõknek, hogy továbbra is két
évig maradjanak kicsinyeikkel.
Ez esetben viszont a gyermekne-
velési támogatás felsõ határát
1200 lejre csökkentették, a 600
lejes alsó küszöb további meg-
tartása mellett. A másik, hétfõn
már ismertetett verzió szerint a
gyes idõtartama egy évre csök-
ken, a segély összege pedig vál-
tozatlanul 600 és 3400 lej közöt-
ti mértékû lesz. Ha a szülõ az
egyéves idõszak letelte elõtt
visszatér a munkahelyére, havi
500 lejt kap addig, amíg a gyerek
betölti második életévét. A Ioan
Botiº munkaügyi miniszter által
preferált változat azt is lehetõvé
teszi, hogy a gyermek kétéves
koráig a szülõ fizetetlen szabad-
ságra vonuljon. 

„Az RMDSZ javaslatát fogad-
ta el a kormány a gyereknevelési
szabadságot illetõen. Az elmúlt
héten történt bejelentést követõ-
en, mely szerint Ioan Botiº mun-
kaügyi miniszter egy évre csök-
kentette volna a gyereknevelési
szabadságot, az RMDSZ kor-
mányzati tisztségviselõi követ-
kezetesen kiálltak a kétéves peri-
ódus megmaradása mellett” –
tisztázza a kormány tegnapi
döntésének hátterét Kelemen
Hunor mûvelõdésügyi miniszter
szerkesztõségünkbe eljuttatott
közleménye. Az RMDSZ ügy-
vezetõ elnöke leszögezte, „már a
kezdeményezés bejelentésekor

biztosak voltunk benne, hogy ez
nem elfogadható a kismamák
számára, nem hat ösztönzõen a

gyermekvállalási kedvre. A koa-
líciós partnereket hosszas egyez-
tetés után ugyan, de meggyõz-

tük: szükség van a kompromisz-
szumra, a gyes egy évre való
csökkentése nem vállalható”. 
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Valamivel több, mint két
és fél hónapos késéssel,
de még idén elkészült a
jövõ évi költségvetés
tervezete, amely a par-
lament elé kerül, bár
a Költségvetési Ta-
nács, burkoltabb for-

mában ugyan, de kö-
zölte: a hevenyészve összeütött dokumentum
nem több gazdasági képzelgésnél, adóügyi
fikciónál. A költségvetés mutatói láttán
nem kevés jóindulatról tesz bizonyságot az
elemzõ, ha csak annyit állít, hogy a kor-
mány jócskán derûlátó. Mert például meg-
alapozatlanok a költségvetési bevételek és ki-
adások sarokszámai, amitõl a teljes doku-
mentum helybõl hiteltelenné válik. Azt
ugyanis már a jeles olasz filozófus,
Giordano Bruno is megmondta, ha az elsõ
gombot rosszul gomboljuk be, az egész ka-
bát rosszul lesz begombolva.
Ki tudja, mire alapoz például a kabinet
akkor, amikor százmillió eurós többletbevé-
telt irányoz elõ a társadalmi hozzájárulá-
sokból – holott csökkentette a közalkalma-
zottak bérét, új munkahelyek létrejöttére
pedig remény sincs. Mivel a tíz-egynéhány
százalékosra ígért fizetésemelés nem több
porhintésnél, hiszen cserében megvonják az
ebédjegyeket, a vakációs pótlékokat, az
egyéb juttatásokat, a maradék jövedelem-
bõl pedig néhány százalékot lefarag még az
infláció is, a társadalmi hozzájárulásokból
csak akkor folyhat be több pénz az állam-
pénztárba, ha a kormánynak sikerülne
például számottevõen csökkentenie az adó-
csalást. A kabinet azonban bebizonyította:
erre képtelen. Így a százmillió eurót csak
akkor gyûjtheti be, ha újabb adót, illetéket
vet ki, ezért joggal feltételezhetõ, hogy a
kormány a dokumentum kidolgozásánál
ezzel az intézkedéssel számolt. Vagyis: már
akkor tudta, hogy az Alkotmánybíróság
minden tiltása ellenére, végül is csak lefa-
rag a nyugdíjakból. És ennek – Traian
Bãsescu államfõ segítségével – megtalálta
a ravasz módját: nem csökkenti, hanem
5,5 százalékos társadalombiztosítási adó-
val sújtja a (740 lejnél nagyobb) nyugdíja-
kat. Ez nem alkotmány-, legfeljebb ember-
ellenes. Ráadásul Sebastian Vlãdescu, volt
pénzügyminiszter szerint minden nyugdíj-
ra ki kellene vetni a sarcot. Hadd fizessen
– képletesen és a szó szoros értelmében is –
minden nyugdíjas azért, mert a kormány,
választási megfontolásokból, két évig halo-
gatta a szükséges megszorításokat. Pedig
ha idejében, 2009 elején meghozza azokat,
aligha kényszerült volna 25 százalékos bér-
csökkentésre, és nem okozna most gondot
számára még a nyomorúságos nyugdíjak
kifizetése is. 
A kormány azonban rendületlenül derûlá-
tó, amint azt a – szakértõi vélemények sze-
rint ötven százalékban optimizmusra, 50
százalékban beválthatatlan ígéretekre ala-
pozó – jövõ évi költségvetési tervezete is bi-
zonyítja. Az indokolatlan optimizmus vi-
szont elkerülhetetlenül tragédiához vezet –
amit hazai és nemzetközi gazdasági és
pénzügyi szakértõk elfogulatlan elemzései
máris elõrevetítenek 2011 távlatában.

Román lapszemle

Optimista tragédia

Bogdán Tibor

„Olvassák az RMDSZ-es kormánytagok az Új
Magyar Szót? Igen? Akkor legyen szíves, írja meg,
hogy azt kérjük tõlük, döntsenek felelõsen, azok-
nak a nõknek, anyáknak az érdekében, akik ebben
az országban élnek” – kötötte lelkünkre a kor-
mánypalota elõtt tegnap tüntetõ egyik kismama. A
bukaresti Alina Predescu egy országos kismama-
egyesület tagja, és – mint mondja – azt az összesen
198 ezer gyesen levõ szülõt képviselik, akik közül
harmincezren apák. „Több mint százan vagyunk
itt kint, a gyerekekkel együtt majdnem százötve-
nen. A kormány nem spórol velünk semmit, és ezt
a Boc-kabinet tagjai is beismerték. És még valami:
Boc azt mondta, 2011-ben jobb lesz a helyzet, mint

2010-ben, tehát jobban fogunk élni. Akkor meg
hogy van az, hogy egy olyan szociális juttatást,
amelyet 2010-ben fenn lehetett tartani, 2011-ben
már nem lehet?” – tette fel a kérdést a kétgyermekes
anya. Mint mondta, õt személyesen már nem érin-
ti a kérdés, hiszen kisebbik gyermeke egyéves és tíz
hónapos, tehát hamarosan lejár a gyesje. A
Victoria-palota elõtt tüntetõk egyébként olyan jel-
szavakkal megírt plakátokkal érkeztek, mint „Boc,
hagyd meg a pénzecskémet, anyucival akarok ma-
radni!” vagy „Egyévesen még kicsi vagyok, tejecs-
két iszok!”. A fõvárosihoz hasonló tüntetést szer-
veztek tegnap többek közt Brassóban, Csíkszeredá-
ban és Kolozsváron is. (Salamon Márton László)

„Boc, hagyd meg a pénzecskémet, anyucival akarok maradni!”

Száztízmilliárd frissen kinyomtatott dol-
lárt kell visszavonnia az amerikai közpon-
ti banknak, ugyanis nyomdai malõr miatt
a hibátlan bankjegyek közé gyûrött, hiá-
nyos nyomatok is kerültek. (Gândul) Az
„eperszedõk” négymilliárd euróval keve-
sebb pénzt küldtek haza idén. Az ok ab-
ban keresendõ, hogy a külföldön munkát
vállalók kivitték családjukat az itthoni
helyzet romlása miatt. (Puterea) A kará-
csonyi ünnepek közeledtével jelentõsen
megugrottak az internetes vásárlások. A
legtöbben a ruhanemûket eladó „bolto-
kat” látogatják meg. (Evenimentul zilei) 
A cernavodai atomerõmû 3. és 4. reakto-
rának üzembe adása két-két évvel késik.
(Adevãrul)

Gyes: pénzt vagy idõt?
Kierõszakolta az RMDSZ a kétéves gyermeknevelési szabadságot

F
o

tó
: 

T
o

fá
n

 L
ev

en
te

ÚMSZ

Elmaradhat a közalkalmazot-
tak jövõ év január elsejétõl

életbe lépõ tizenöt százalékos fi-
zetésemelése, ha a parlament nem
fogadja el az egységes bérezési
törvényt. Legalábbis ezzel fenye-
getõzött kedden este a köztelevízi-
óban a pénzügyminiszter. Gheor-
ghe Ialomiþianu közölte: a kor-
mány azért kénytelen parlamenti
vita nélkül, felelõsségvállalási eljá-
rással elfogadtatni a jogszabályt,
mert „nem volt más választása”.
Mint ismert, Emil Boc miniszter-
elnök jövõ kedden vállal felelõssé-
get a törvényhozó testület elõtt az
egységes bérezési törvényért. Az
ellenzék már jelezte, ha ez meg-
történik, akkor bizalmatlansági
indítványt nyújt be a kormány el-
len. Mint ismert, ha az indítvány
megbukik, a felelõsségvállalási el-
járás értelmében a törvény elfoga-
dottnak tekinthetõ. Az ellenzék-
nek lehetõsége van az Alkot-
mánybíróságon is megtámadni a
jogszabályt. Vivtor Ponta, a Szo-
ciáldemokrata Párt elnöke ked-
den jelezte is, hogy élni fognak ez-
zel a lehetõséggel. 

Hírösszefoglaló

Mircea Geoanã kizárásának
idõszerûségét vizsgálják meg

a Szociáldemokrata Párt (PSD)
állandó bürójának Sinaiára kihe-
lyezett rendkívüli, szûkített ülé-
sén. A testületnek egyébként a
volt pártelnök is tagja, de õt és a
hozzá közel álló PSD-alelnököket
nem hívták meg a tanácskozásra.
A legnagyobb ellenzéki párt jelen-
legi vezetõsége azért akar leszá-
molni Geoanával, mert a 2009-es
sikertelen elnökválasztás egyéves
évfordulóján blogbejegyzésben
azzal vádolta Victor Ponta jelenle-
gi PSD-elnököt, hogy a párt akko-
ri szóvivõjeként az elnökjelöltek
vitájának elõestéjén azt tanácsolta
neki, hogy tagadja le a Sorin
Ovidiu Vântu üzletembernél tett
látogatást. „Az inkrimináló felvé-
telekrõl csak percekkel a vita elõtt
szereztem tudomást. Ponta azt
mondta, hogy hazudjak. Azt ta-
nácsolta, ha a Vântu-látogatásról
kérdeznének, mondjam azt, hogy
otthon voltam, a feleségemmel.
Én inkább az igazságot választot-
tam, lehet naivitás, lehet hiba volt
a részemrõl” – írta blogjában
Geoanã. 

Geoanã verzióját Cozmin
Guºã, a PSD-s elnökjelölt volt
személyes tanácsadója is megerõ-
sítette, õ is úgy emlékszik, hogy a
tévévitát megelõzõ beszélgetésen
Ponta azt javasolta, hogy tagadja
le a Vântu-látogatást. 

A Mediafax szerint Ponta a
sinaiai tanácskozáson szeretné
„kitapogatni”, hogy Geoanã fele-
lõsségre vonásához rendelkezik-e
a szükséges támogatással, ugyan-
is a testület hivatalos ülésén biz-
tosra szeretne menni. A PSD
alapszabályzata szerint meghatá-
rozott idõre felfüggeszthetik Geo-
anát pártbeli tisztségeibõl, de ez

nem terjed ki a szenátusi elnöki
funkcióra is, a politikai bizalom
megvonásához egy másik fegyel-
mi eljárást kell lefolytatni. 

A sinaiai tanácskozásról Geo-
anã csak a sajtóból értesült, sze-
rinte a PSD alapszabályzatában
nem szerepel a „szûkített állandó
büró” kifejezés, ezért a tanácsko-
zást csakis informálisnak lehet
nevezni. „Ezeknek az álháborúk-
nak a folytatásával tulajdonkép-
pen ellenségeink malmára hajt-
juk a vizet, hiszen azt a látszatot
keltjük, hogy folyamatos hatalmi
harcot folytatunk” – fogalmazott
Geoanã. 

Ponta felfüggesztetné GeoanátTörvény nélkül
nincs béremelés?

Mircea Geoanã (balra) „mutogatása” következményekkel járhat
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Miközben a világsajtó a
nagy port felkavaró,

visszhangos nemzetközi ese-
ményekre összpontosított,
addig a háttérben több olyan
folyamat is végbement,
amely fontos változásokat
hozott a nagyvilág életében.

Indonéz tigris, 
kelendõ bárányhús

Közgazdászok régóta vi-
tatják, hogy Kína vagy India
lesz-e a 21. század gazdasági
nagyhatalma. Nem figyelnek
viszont egy másik nagy feltö-
rekvõ ázsiai országra: Indo-
néziára. A pénzügyi válság

által alig érintett szigetcso-
port gazdasága idén 6,1, jö-
võre pedig 6,3 százalékkal
növekszik. Bár az országban
14 százalékos a szegénységi
ráta, elõrejelzések szerint a
következõ öt éven belül 52
millió indonéziai lépi át a kö-
zéposztály küszöbét. Indoné-
zia tehát a világ elsõ muszlim
és demokratikus szuperhatal-
ma lehet.

Legalább ennyire meglepõ
hír az is, hogy a jelenlegi idõ-
szak legjobb befektetésének
nem az olaj és nem is az
arany, hanem a juhtenyésztés
tûnik. A következõ öt évben
ugyanis 300 ezer tonnás hi-
ány lesz a világon bárány-
húsból. 

A hiányt több tényezõ
okozza. Az Egyesült Álla-
mokban visszaesett a juhte-
nyésztés, Nagy-Britanniában
a 2001-es száj- és körömfájás-
járvány vetette vissza, Auszt-
ráliában pedig a gyapjúárak
csökkenése viselte meg az
ágazatot. Viszont a Perzsa-
öböl államainak fényûzõ
gazdagságával egyenes
arányban nõ a kereslet a bá-
rányhús iránt. A Ramadant
megelõzõ periódusban min-
den évben megdrágul az
ausztráliai bárányhús – akár
77 százalékkal is. 

Atomhatalom 
lesz Afrika?

Bár Afrikában van a világ
uránkészletének 18 százalé-
ka, a kontinensen csak két
atomerõmû mûködik, mind-
kettõ Dél-Afrikában, de a
kormányok mindinkább az
atomenergiában keresik or-

száguk energiaszükségleté-
nek kielégítését. 

Szenegál az évtized végére
atomerõmûvet épít, Algéria,
Egyiptom, Ghána, Kenya,
Marokkó, Tunézia és Ugan-
da szintén az atomerõmû-
vekben látja a megoldást a
növekvõ üzemanyagköltsé-
gekre. A Dél-afrikai Köztár-
saság legalább hat új atom-
erõmû megépítését tervezi
2023-ig. 

Õssejtturizmus, 
születésszabályozás

Az õssejtek gyakorlati al-
kalmazása a gyógyászatban
még évek kérdése. Sok beteg
azonban nem akar ennyit
várni és külföldre utazik,
hogy még nem bizonyított és
potenciálisan veszélyes keze-
lésnek vesse alá magát. A leg-
kedveltebb célpontok Német-
ország, Kína, Thaiföld és
Mexikó – ezekben az álla-

mokban a kezelés legális –,
de világszerte legalább 700
õssejtterápiát nyújtó klinika
mûködik. A következmé-
nyek olykor tragikusak. Egy
Oroszországban gyógyulást
keresõ, gerincvelõ-sérüléses
izraeli fiúnál áttételes daga-
natok alakultak ki, egy Thai-
földön bõrfarkassal kezelt nõ
veseelégtelenségben meghalt.
Sok beteg mégis vállalja a
kockázatot, úgy érezve, hogy
nincs veszítenivalója. 

Kínában viszont kudarcot
vallott az „egy család, egy
gyermek” népességszabályo-
zó politika, miután kiderült:
az ország népességének csak
36 százaléka él olyan körzet-
ben, ahol a rendeletet kötele-
zõ betartani. Sokfelé engedé-
lyeznek második gyereket
azoknak a családoknak, ahol
a szülõk maguk is egykék.
Nem alkalmazzák a jogsza-
bályt Kína 55 nemzeti ki-
sebbsége körében, amelyek

együttvéve a népesség 8 szá-
zalékát teszik ki. Sok tehetõs
szülõ ki tudja fizetni a tör-
vény megszegéséért kirótt
büntetést, vagy meg tudja
vesztegetni a megfelelõ hiva-
talnokot. Sok kínai nõ Hong-
kongban szüli meg gyerme-
két, ahol nincs hatályban a
törvény. 

Mivel pedig minden jó, ha
a vége jó, következzék egy
óvatos derûlátásra okot adó
hír a brazíliai Amazonas fo-
lyó völgyébõl. 

Mûholdas képek tanúsága
szerint az erdõirtás a 2004.
évi szinthez viszonyítva 85
százalékkal volt alacsonyabb.
Így Brazíliának a tervezettnél
egy évtizeddel hamarabb si-
kerül teljesítenie azt a vállalá-
sát, hogy 80 százalékkal mér-
sékeli a világ oxigénszükség-
letének 20 százalékát biztosí-
tó esõerdõk kivágását, ami
jótékony hatással lesz az
egész bolygó klímájára. 

Csendes forradalmak 

Bogdán Tibor 

Egy idõ óta szinte na-
ponta érkeznek a hírek

véres utcai leszámolásokról,
lövöldözésekrõl, rablások-
ról, ami arra utal: a rendõr-
ség képtelen úrrá lenni az
egyre szervezettebbé és ag-
resszívebbé váló alvilág fö-
lött. A különféle klánok pe-
dig eközben lassan feloszt-
ják maguk között az orszá-
got, behálózva a rendfenn-
tartókat is.

Bukaresti bandák

Sok esetben a bûnözõk a
rendfenntartók, befolyásos
üzletemberek, politikusok
támogatásával építik ki és
tartják kezükben birodalmu-
kat. Mindez olykor óhatatla-
nul botrányhoz vezet, ami
néha egy-egy magas rangú
tisztségviselõ székébe kerül-
het, ami azonban kevés az
alvilág megfékezéséhez.

A bûnbandák elsõsorban
a fõvárosban szaporodtak el.
A leghírhedtebb klánok közé
tartozott Fane Spoitoru ban-
dája, amelynek hatalma a
bandavezér letartóztatása
után meggyengült. Így fel-
törhetett a Ion és Vasile
Balint testvérpár által veze-
tett csoport, valamint a
Cãmãtaru- klán. Utóbbi ve-
zetõje, Nuþu Cãmãtaru, akit
2004-ben tartóztattak le,
nemrégiben éjfekete lovon,
hívei által felröppentett fehér
galambok kíséretében hagy-
ta el a börtönt, sõt – amo-
lyan romániai specialitás-
ként – az államtól 3200
eurós kártérítést kapott, mi-
után a strasbourgi Európai
Emberjogi Bíróság helyt
adott panaszának, miszerint

az igazságszolgáltatás képte-
lenül elnyújtotta perét,
amely 1996–2004 között tar-
tott.

Cãmãtaruék letartóztatá-
sát kihasználva, Bukarest-
ben a ªtoacã-csoport rátette
a kezét az 5. kerületre. Tag-
jai fõleg heroincsem-
pészettel foglalkoznak, zsa-
rolásból, prostituáltak fut-
tatásából, „védelmi díjból”
és uzsorakölcsönökbõl él-
nek meg.

A Geamãnu-testvérek
bandája tavaly híresült el,
amikor ellopta Gigi Becali
autóját, amelyet a „piperai
földbirtokos” gorillái szerez-
tek vissza, ugyancsak tör-
vényszegõ módon. 

A bukaresti Militari és
Crângaºi negyedben garáz-
dálkodó csoportok fõ meg-
élhetési forrását a sírokra ki-
vetett kényszeradók és a
kölcsönbehajtások jelentik.
A 6. kerületben nemrégiben
még az egykori profi birkó-
zó, Eugen Preda volt az úr.
Õk hajtották végre a Cioro-
gârlán elkövetett, minded-
dig legnagyobb romániai
fegyverlopást. Tavaly év vé-
gén viszont a bandát a bûn-
üldözõk – kevés sikerük
egyikeként – nagyrészt fel-
számolták.

A fõváros keleti részét Sile
Pietroi, azaz Vasile Fierbân-
tu tartja hatalmában. A klán
illegális fogva tartásaival,
zsarolásaival tette magát fé-
lelmetessé, olyannyira, hogy
a Pantelimon negyedet kéz-
ben tartó Duduianu-klán is
meghátrálni látszik elõtte.

Erdély alvilága

A bûnbandák Erdélyben is
viszonylag zavartalanul mû-

ködhetnek. Nagyszeben la-
kosságát a Blaga-csoport
tartja rettegésben: tagjai
prostituáltak kihasználásá-
val és embercsempészéssel
foglalkoznak. 

A szervezett bûnözés elle-
ni ügyészek állítása szerint a
városban sikerült ártalmat-
lanná tenni az aranykereske-
delemre szakosodott
Râcean-bandát, amelynek
idén februárban több tagját
is letartóztatták. A Lenis-
banda számláját két év alatt
több mint száz bûncselek-
mény – rablás, zsarolás, csa-
lás, magánterület megsérté-
se, súlyos bántalmazás, gyil-
kossági kísérlet – terhelte
már, amikor tavaly végre si-
került ártalmatlanná tenni.

Gyulafehérváron Claudiu
Mircea Sibiºean és Adrian
Bãlan klánjai garázdálkod-
nak: elõbbi szeméremsérté-
sek, fogva tartások, gyilkos-
sági kísérletek sorozatával,
utóbbi utcai verekedésekkel,
nyilvános botrányokkal hív-

ta fel magára a figyelmet.
Arad jó ideig az önmagát

ªtefan cel Marénak, illetve
Vlad Þepesnek nevezõ Uþu
Rohozeanu bandájáé volt,
amely része a nyugati or-
szágrész legnagyobb szerve-
zett bûnhálózatának. Legna-
gyobb vetélytársa a temesvá-
ri Claudiu Baderca csoport-
ja, amelynek sikerült rész-
ben rátennie a kezét a Bán-
ság egyik legnagyobb terve-
zõ intézetére, az Iprotimre.
A bandavezér ugyanis tavaly
negyedmillió eurót kölcsön-
zött az olasz állampolgársá-
gú Pietro Manitónak, aki az
intézmény 340 ezer részvé-
nyével garantálta a hitelt.
Ezzel a bandavezér a rész-
vénycsomag 40 százaléká-
nak tulajdonába jutott. 

Temesváron alakította ki a
törvény embereinek nem ke-
vés cinkosságával ingatlan-
maffiáját Ionelaº Cârpaci,
aki emberek százait kénysz-
erítette lakásaik elhagyásá-
ra. Így a polgármesteri hiva-

tal, a rendõrség és az igaz-
ságszolgáltatás néhány kép-
viselõjének támogatásával
számos villát kaparintott
meg a város történelmi ne-
gyedében.

Dévát több mint egy évti-
zedig tartotta rettegésben
Spuma és Bibanu bandája,
amely a dák aranykarpere-
cek ellopásában is részes
volt – az egykori forradal-
már, Dan Iosif cselekvõ köz-
remûködésével. A bandave-
zérek idén tavasszal kerültek
rendõrkézre, 5-5 évi börtön-
re ítélték õket, a volt dévai
rendõrparancsnokkal, Ioan
Daviddal együtt.

Klánok a déli és 
keleti országrészben

A déli országrészt vad-
nyugataként tartják számon
Craiovát, ahol a rivális ban-
dák rendszerint az utcákon
csapnak össze, fehér és lõ-
fegyvereket egyaránt hasz-
nálva. A városban a Gigiók,

a Para- és az Enriko-klán ve-
tekszik egymással a hatalo-
mért. Dolj megye székhely-
ének alvilága legutóbb a hír-
hedt bandavezér, Caiac meg-
gyilkolásával hívta fel magá-
ra a figyelmet.

Târgoviºtéban a Ghenosu-
csoport egyik maffiózója
rendõrre támadt, aki kómá-
ba esett, és mindmáig nem
épült fel. Piteºti-ben hét alvi-
lági banda is mûködik. A
Titoaºcã-csoport egyik vezé-
re, Alexandru Ion, a mane-
leénekes, Adi Minune barát-
ja. A volt birkózó, Dan Câr-
ciumaru kemény öklérõl
híresült el, akárcsak az egy-
kor testõrként tevékenykedõ
Cãldaru testvérpár.

Slatinán Bercea Mondi-
alu, alias Anghel Sandu az
úr. Õ jó kapcsolatot ápol
Traian Bãsescu államfõ test-
vérével, Mircea Bãsescuval,
aki a bandavezér unokájá-
nak keresztapja.

A moldvai Iaºi-ban két
egykori ifjúsági szabadfogá-
sú birkózó Európa-bajnok,
volt olimpikon, Costel és
Gheorghe Corduneanu épí-
tett ki maffiahálózatot,
amely a Tãnase-csoporttal
osztozik a városon. 

Neamþ megyében nemré-
giben az uzsorakamattal
foglalkozó Gheorghe Mã-
rarut tette hidegre hét go-
lyóval a „konkurencia”. Az
incidens támogatójuk, az
uzsorakamat védelmében
fellépõ megyei rendõrfõ-
nök, Aurelian ªoric székébe
került.

A felsoroltak csak a leg-
fontosabb bûnbandák, és
csupán a jéghegy csúcsát je-
lentik. A jéghegy pedig tere-
bélyesedik, és ha a rendfenn-
tartók, az illetékesek tovább-
ra is a jelenlegihez hasonló
közönnyel viszonyulnak,
olykor pedig még cinkossá-
got is vállalnak a szervezett
bûnözéssel, akkor félõ, hogy
hamarosan az ország egész
területe „eljegesedik”. 

Bûnözõk és cinkosaik
Civil szervezetek nemrégiben feltérké-

pezték a romániai alvilágot, az egyes

klánok befolyási övezeteit, amelyek az

ország minden részében fellelhetõk.

A Foreign Policy címû amerikai kül-

politikai szakfolyóirat közzétette a vi-

lágot észrevétlenül megváltoztató né-

hány nemzetközi folyamat listáját. 

Így mulat egy román maffiózó: Bercea Mondialu (jobbra, mellesleg Mircea Bãsescu rokona)



Az Országgyûlés elé terjesztett új média-
törvény Magyarországon és a határokon
túl is kiverte a biztosítékot.
A jobboldal a törvény kapcsán a sajtóer-
kölcs visszaállítását ünnepli, a nemzeti
szempontnak mint meghatározó értéknek
az érvényesítésére hivatkozik, meg arra,
hogy a minden korábbinál nagyobb jogo-
sítványokkal felruházott médiahatóság a
társadalom egészének az érdekeit képvisel-
heti majd a társadalomellenes tendenciák-
kal szemben. A törvény igyekszik határt
szabni a sajtómonopóliumok kialakulásá-
nak, az amerikai kultúra dominanciájá-
nak, és erõsíteni szeretné az európai, illet-
ve a sajátosan magyar kultúra részarányát
a média kínálatában. 
A baloldal és a szélsõjobb a törvényjavas-

latban a demokrácia elleni
merényletkísérletet véli fel-
fedezni, amelynek követ-
kezményeként Magyaror-
szág záros határidõn belül

„fapados demokráciá-
vá” alakulhat. Súlyos
érvként említik, hogy
a médiahatóság köz-
vetlenül, bírósági íté-

let nélkül szabhat ki drasztikus büntetése-
ket, s bár ezeket utólag a bíróságon meg le-
het fellebbezni, a lapoknak a bírósági ítéle-
tig be kell fizetniük a bírságokat, s a pénz
esetleges visszaszolgáltatásáig hosszú hó-
napok telhetnek el. Ráadásul a kormány
elõre bizonyosra veszi, hogy lesznek, akik
megsértik az elõírásokat,
hiszen azok betartása a
kormányzati intézkedések
kritikájáról való lemondás-
sal lenne egyenértékû. Az-
az, ahogy azt Vörös T.
Károly, a Népszabadság fõ-
szerkesztõje véli, a kor-
mányzat a magyar sajtó egésze ellen indít
„koncepciózus pert”.
A legnagyobb gondot az jelenti, hogy a saj-
tóhatóság „tartalomelemzés” alapján bün-
tet és jutalmaz (hiszen az állami finanszíro-
zást is ehhez kötik). Ráadásul a sajtóvétség
fogalmát a törvény lazán definiálja, az
alapvetõnek szánt kritérium a „közösség
érdeke, a társadalom integritása”. Ahhoz
azonban, hogy a médiahatóság megalapo-
zott döntéseket hozhasson, a közösség és a
társadalom fogalmát kellett volna rigorózu-
san definiálni. Ha ezt megteszik, a törvény

nagy részét eleve sutba dobhatták volna.
Az állampolgári, illetve a kulturális közös-
ség ugyanis, amelyek itt szóba jöhetnek,
önmagukban is számtalan, eltérõ értékek
és érdekek mentén szervezõdõ kisközösség-
bõl áll. Nem képzelhetõ el olyan hatóság,
hozzák létre bár a legnagyobb körültekin-

téssel, amely ezeket az ér-
tékeket és érdekeket ará-
nyosan megjelenítheti. A
politikai erõviszonyok
mentén létrehozott hatósá-
gok pedig erre végképp
nem alkalmasak. Éppen a
sajtószabadság által repre-

zentált lelkiismereti és véleményszabadság-
nak kellene ugyanis garantálnia azt, hogy a
politikai és a kulturális közösség koherens
és fõbb vonalaiban mindenki által elfogad-
ható értékrendje az egymással szemben ál-
ló és jogilag maradéktalanul egyenlõnek te-
kintett társadalmi csoportok vitáiban a köl-
csönösség spontaneitásával kialakulhasson. 
Abból, ha egy meghatározott (a politikai
erõviszonyok alapján kialakítandó) ember-
csoportra bízzuk, hogy a maga korlátozott
érdekképviseleti perspektívájából határozza
meg a közösségi, illetve társadalmi értéke-

ket, amelyek a sajtót megrendszabályozó
döntések alapjául szolgálhatnak, valóban
csakis önkényesség következhet.
Ám az önkényesség nem a Fidesz uralmá-
val kezdõdik, már a szocialisták bevezették
a sajtó megrendszabályozásának számos
elemét. Igaz, ezek elsõsorban a szélsõjobb
ellen irányultak, s a dologhoz – mint láthat-
juk, nem minden mögöttes szándék nélkül
– az akkori Fidesz is hozzájárult, s most
sem tesz egyebet, mint hogy megteremti a
lehetõséget arra, hogy a sajtószabadság
ama korlátozását (lásd „a közösség elleni
izgatást” és egyebeket) a „magyar nemzeti
közösségre” is kiterjeszti, s ezzel, ahogyan
azt a szocialisták is tették, a politikai ellen-
fél megfélemlítésére teremt lehetõséget. 
Azzal persze maga sem számol, hogy ural-
ma ugyan eltarthat több választási ciklusig
is, de a hatalmat elõbb-utóbb elkerülhetet-
lenül el kell veszítenie, s akkor a – joggal
bosszúszomjas – mai ellenzék a Fidesz-ha-
talom vívmányait ugyanúgy a Fidesz ellen
fordíthatja, ahogyan azt ma a Fidesz teszi
a szocialista vívmányok színe-javával. 
Vajon mikor fog végre a magyar politika –
határokon onnan és túl – tovább nézni a
saját orránál?

Miután Winston az elsõ három üzenettel végzett, a beszélírral
készült javításokat hozzáfûzte a Times megfelelõ példányai-
hoz, s az újságokat belökte a csõpostába. Aztán összegyûrte az
eredeti üzeneteket, és beejtette õket az emlékezetlyukba, hogy
megsemmisüljenek a lángokban. Azt, hogy mi történik a látha-
tatlan labirintusban, ahová a csõposták vezetnek, pontosan
nem tudta, de általánosságban volt róla fogalma. Mihelyt a
Times-ban a szükségessé vált valamennyi javítást végrehajtot-
ták és ellenõrizték, a szóban forgó számot újranyomtatták, az
eredeti példányt megsemmisítették, és a javított példányt tették
a helyére. Ezt az állandó változtatási eljárást alkalmazták nem-
csak az újságokban, hanem a könyvekben, folyóiratokban,
pamfletekben, plakátokon, röpiratokban, filmeken, hangleme-
zeken, karikatúrákon és fényképeken is - azaz minden olyan
irodalmi vagy dokumentációs anyag esetében, amelynek politi-
kai vagy ideológiai szempontból jelentõsége lehetett. A múltat
napról napra, sõt szinte percrõl percre a jelenhez igazították.
Ily módon minden olyan jóslatnak a helyességét, amelyet a
Párt kinyilatkoztatott, bizonyítékok támasztották alá; nem tûr-
ték, hogy egyetlen olyan hírnek vagy kinyilatkoztatásnak nyo-
ma maradjon, amely ellentétben volt a pillanatnyi követelmé-
nyekkel. Az egész történelem palimpszeszt volt, amelyet any-
nyiszor vakartak tisztára és írtak újra tele, ahányszor csak
szükségessé vált. Ha egyszer már megtörtént, soha többé nem
lehetett bebizonyítani, hogy hamisítottak.

George Orwell: 1984, Fordította: Szíjgyártó László

A sajtó szája és a politika orra
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Az augusztusi külpolitikai hír-uborkaszezonban szin-
te teljesen észrevétlen maradt a tádzsik média által
megszellõztetett információ, miszerint mintegy két
tucat iszlámista harcosnak sikerült megszöknie a
dusanbei börtönbõl és utat vágnia magának az álla-
mot majdnem kettészelõ Rasht-völgybe. Az eset ak-
kor kezdett érdekessé válni, mikor a novemberi hiva-
talos jelentésekbõl kiderült, hogy az elmúlt hónapok-
ban a tádzsik hadsereg keményen lecsapott a terro-
rista múltú rejtõzködõkre, és „mindössze” nyolcvan
katona élete árán felszámolták a csoportot. Vagy pe-
dig az eset akkor kezdett érdekessé válni, mikor a
helyi média tudatta, hogy a sikeres akciók eredmé-
nye már pár száz halott, sebesült, s a harci érintkezé-
sek folytatódnak. 
Ha ez a kettõsség sem irányította még a figyelmet a
történésekre, akkor elég annyit mondani, hogy a har-
cos szökevények zöme egy, a tádzsik–üzbég–kirgiz
régióban nagyon is ismert csoportosulásnak, az Üz-
begisztáni Iszlámista Mozgalomnak (angol megkü-
lönböztetése IMU) a talpasa. Az al-Kaidához köthetõ
mozgalom a Szovjetunió összeomlása után ütötte fel
fõhadiszállását az elõbb említett három állam érde-
keltségét képezõ Fergana-völgyben, és azontúl, hogy
az üzbég elnök, Islam Karimov meggyilkolását ter-
vezte (1999), semmi másra nem vágyott, csak egy kö-
zép-ázsiai ultrakonzervatív, sáriaalapú iszlám állam
létrehozására. Miután azonban Karimov sikeresen
fellépett ellenük, kihasználva az ötéves tádzsik pol-
gárháborút, az IMU ide is átszivárgott, két államot
tartva terror alatt.
Mûködésüket csak a 2001-es afganisztáni amerikai
bevonulás zavarta meg, s a szervezet lassan leszorult
az afgán-pakisztáni határvidékre. Mivel az eltelt idõ-
ben az ottani törzsi övezet alkotóelemeivel összekü-
lönböztek, valamint a CIA-ISI biztonsági erõk is el-
lehetetlenítették mûködésüket, a jelek szerint az üz-
bég iszlámisták a Rasht-, vagy majd a Fergana-völ-
gybe való visszajutást tervezik. Az al-Kaida leány-
vállalat több határon való átvonulása nem egyszerû
mûvelet, s útközben, a rájuk vadászó biztonságiak
feltehetõen felmorzsolják õket. Amennyiben nem,
akkor viszont kimondottan veszélyessé válhatnak a
forradalmon és etnikai belharcokon éppen átesett

Kirgizisztán számára, még hangsúlyosab-
bá téve az ottani orosz jelenlétet. Ha

ehhez hozzáadódik a közeledõ afga-
nisztáni amerikai kivonulás, amely

meggyengíti a térség IMU-val foglal-
kozó erõit, könnyen régiós egyensúly-

zavart okozhatnak, fõleg ha a tá-
dzsik kormány iszlámellenes intéz-
kedései által felhergelt lakosság tá-

mogatását is elnyerik. Ady András 
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Vajon mikor fog végre 
a magyar politika 
– határokon onnan 
és túl – tovább nézni 
a saját orránál? 

Bíró Béla

Horváth István

Minden napra egy mondás

„A gonosz diadalához csak annyi kell, hogy a
jók tétlenek maradjanak.” Edmund Burke

Bársonyszék

Múltat a jelenhez

Közép-Ázsia
gyutacsa

A nap címe. Az emberek kezdik elfogadni
a megszorító intézkedések szükségességét,
Sebastian Lãzãroiu, Evenimentul zilei.

Magyarázat. Az elnöki tanácsos, aki ren-
des foglalkozását és végzettségét tekintve
szociológus, ezt az Evz szerkesztõi által ve-
zetett tévémûsorban mondta. Nem tudjuk,
hogy felmérésen alapul-e a megállapítás,
de inkább azt gyanítjuk, hogy nem elfoga-
dásról van szó, hanem végzetes belefára-
dásról, fásultságról az „emberek” részérõl.
Látják ugyanis, hogy minden hiába. 

Kérdések. Szavazna-e ön ugyanúgy, mint
egy évvel ezelõtt? – kérdezi a Gândul na-
pikérdés-felelõse, nyilván arra utalva,
hogy Traian Bãsescu egy évvel ezelõtt
nyerte el (máig tisztázatlan körülmények
között) második mandátumát. Mi meg
azt kérdezzük: okos kérdésnek tartja-e ön
ezt a fentit? 

Gyes, ügyes. Ahogyan mondani szokták, e
sorok írása közben még nem tudjuk a gyer-
mekszülési sorsát. Tény, hogy az RMDSZ
honatyái jogosan kapták fel a vizet, koalí-
ciós társaik ugyanis felsõbb utasításra
megint az utolsó pillanatban akarták meg-
változtatni a lényeget – Markóék pedig ki-
álltak a két éves szabadságidõ mellett. Ér-
dekes, hogy a PD-L berkeiben is volt, aki
igazat adott nekik. Sulfina Barbu például
kijelentette, a Curierul naþional szerint, hogy
nem létezvén Emil Boc minielnök által
aláírt jogszabály, és az RMDSZ-nek igaza
van ahhoz ragaszkodni (a kétéves gyes-
hez), amiben megállapodtak. 

Boldog ünnepeket! Ceauºescu-Télapó az
Academia Caþavencu címlapján (többek kö-
zött) azt mondja a térdén tartott Traian
Bãsescunak: „Az elsõ tíz év a nehezebb:
ellenállsz Oroszországnak, nyitsz Nyugat
felé, értelmiségieket vonzol a pártba, meg
hasonló szarságok… De megéri, mert utá-
na tizenöt évig, egy karácsonyi napig, már
nem zavar senki.”

A nap álhíre. Elena Udrea elárulta, hogy
a WikiLeaks-alapító Julian Assange-t vol-
taképpen azért tartóztatták le, mert intim
részleteket kívánt nyilvánosságra hozni a
román idegenforgalom titkos terveirõl és a
miniszter turistacsalogató intimitásairól. 



Cs. P. T.

Várhatóan drágulni fog
jövõre az üzemanyag és

a dohányáru, mert az 2011.
január elsejétõl növekedik e
termékek jövedéki adója. Az
adótörvénykönyvet a kor-
mány sürgõsségi rendelettel
módosítaná. A jogszabály
tervezete szerint az ólom-
mentes benzin ezer literére
számított jövedéki adó 452
euróról 476 euróra növek-
szik; a gázolaj tonnánkénti
adója 347 euróról 358
euróra emelkedik. A cigaret-
ta jövedéki adója jövõre ezer
szálanként 76,6 euró lesz a
jelenlegi 74 euró helyett. A
szeszes italok kedvelõi job-
ban jártak, mert az alkoho-

los termékek adója változat-
lan marad.

Nem írható le az 
adóból az üzemanyag

A cégtulajdonosok vis-
zont kétszeresen is rosszul
járnak, ugyanis az üzem-
anyagok várható drágulása
mellett le sem írhatják az
adójukból a benzinköltségei-
ket. Ezt a korlátozást a kor-
mány még tavaly áprilisban
vezette be, ám az adótör-
vénykönyv módosítása ré-
vén jövõre is érvényben lesz.
Az intézkedés a kizárólag
személyszállításra használt,
legtöbb kilenc személy szál-
lítására alkalmas, legfen-
nebb 3,5 tonnás jármûvek

üzemanyag-költségeire vo-
natkozik. Kivételt képeznek
a taxisok, a gépjármûvezetõ-
oktatók, futárszolgálatok és
õrzõvédõ szolgálatok gépko-
csijai.

Belépti díj
a kaszinóknál

Az adótörvénykönyv leg-
frissebb módosításai kelle-
metlenül érintik a kaszinók
üzemeltetõit is, mert jövõre
személyenként húsz lejes be-
lépti díjat kell elkérniük va-
lamennyi vendégüktõl; a ki-
váltott jegy 24 órára lesz ér-
vényes. A díjat azoknak a
vendégeknek is ki kell fizet-
niük, akik nem kívánnak ját-
szani a kaszinóban. Rosszul

járnak a kisebb játéktermek
tulajdonosai is, esetükben öt
lejes lesz a belépti díj, de ezt
csak abban az esetben kell
kifizetni, ha a vendég játsza-
ni is akar valamelyik nyerõ-
automatán. A hatóságoknak
szándékukban áll ellenõriz-
ni, hogy a kaszinók betartot-
ták-e a rendelkezést, ezért a
vendégek kötelesek megõriz-
ni belépõjegyüket.

A szigorítások mellett a
szerencsejátékosoknak eny-
hítésben is van részük. A
módosított adótörvény-
könyv szerint január elsejé-
tõl a nyeremények adómen-
tesek. A 2010 végéig érvény-
ben lévõ elõírások szerint a
nyeremény 25 százaléka az
államkaszszát illeti meg. 
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Röviden

Nõtt az ipari termelés

Két százalékkal nõtt az ipari
termelés éves szinten októ-
berben – közölte tegnap a
statisztikai hivatal. Szeptem-
berhez képest stagnált az
ipari termelés, elsõsorban a
bányaipar termelésének 1,2
százalékos, és a feldolgozó-
ipari ágazat 0,1 százalékos
csökkenése miatt. Havi ösz-
szevetésben az energiaterme-
lés 3,6 százalékkal nõtt októ-
berben. Éves szinten az
áramtermelés 7,1 százalék-
kal, a feldolgozóipari terme-
lés 4 százalékkal nõtt, a bá-
nyaipari termelés ugyanak-
kor 7,8 százalékkal esett. Az
októberrel zárult idei elsõ tíz
hónapban a hazai ipari ter-
melés 3,8 százalékkal emel-
kedett a tavalyi év azonos
idõszakához képest.

Bankot alapít a Siemens

Bankalapítási engedélyt
adott a Siemens-nek a
pénzügyi szervezetek néme-
tországi felügyelete – közölte
a müncheni központú tár-
saság. Az orvosi mûszerek-
tõl a vasúti szerelvényekig a
fejlett technológia szinte
valamennyi területén
érdekelt óriásvállalat bankja
250 millió euró saját tõkével
indul. Az elsõ idõszakban
nagyjából évi 2 milliárd
eurót mozgathat meg a ter-
vek szerint.

IMF-hitel Macedóniának

Megállapodott Macedónia
és a Nemzetközi Valutaalap
(IMF) tárgyalódelegációja
egy összesen 480 millió euró
összegû, két éves lejáratú,
úgynevezett elõvigyázatossá-
gi készenléti hitelrõl (PCL) –
közölték a felek tegnapi tár-
gyalásukat követõen sajtótá-
jékoztatón Szkopjéban. Az
IMF-delegáció tagja, Wes
McGrew tájékoztatása sze-
rint elõször köthet az IMF
ilyen típusú szerzõdést,
amely nem párosul az IMF-
hitelek hagyományos, szigo-
rú feltételrendszerével.
Amennyiben az IMF igaz-
gatótanácsa is rábólint az
ügyletre, akkor Macedónia
számára az idén 400 millió,
jövõre 80 millió eurós összeg
lehívására nyílik lehetõség. 

Megtáltosodnak 
a tõzsdék?

Jövõre stabil növekedés vár-
ható a világ vezetõ tõzsdéin
a gazdasági bizonytalansá-
gok, és az euróövezeti vál-
ság ellenére – vélték szakér-
tõk. A Reuters által megkér-
dezett mintegy 300 ameri-
kai, kanadai, brit, francia,
német, kínai, tajvani, japán,
ausztrál és indiai elemzõ
szerint jövõre nem ismétlõ-
dik meg a több tõzsdeindex-
ben tavaly bekövetkezett
igen jelentõs növekedés, de
lehetnek két számjegyû
emelkedést elérõ tõzsdemu-
tatók. A szakértõk úgy vél-
ték, hogy 2011-ben a gazda-
ság javulásával párhuzamo-
san emelkedni fognak a
részvényárak a New York-i
tõzsdén.

A kaszinók vendégeinek húsz lejes belépti díjat kell fizetniük, ám teljes nyereményükkel távozhatnak január elsejétõl

Sike Lajos

Kimozdult a holtpontról
az energiafûz termeszté-

se Szatmár megyében. Im-
már több gazda kezdi felis-
merni, hogy a lápos, vize-
nyõs területek hasznosításá-
ra alig van ennél alkalma-
sabb növény. „A fordulat
azután következett be, hogy
egy éve tapasztalatcserén
voltunk Magyarországon,
ahol több ültetvény mellett
az energiafûz-nyesedéket
hasznosító szakolyi erõmû-
vet is megtekintettük. A lá-
tottak megtették hatásukat:
már az idei tavaszon többen
dugványoztak fûzfaveszõt”
– tájékoztatta lapunkat Fo-
dor István mérnök, a me-
gyei mezõgazdasági tanács-
adó központ igazgatója, aki
azt is elmondta, hogy a ma-
gyarországi eredmények
több mint biztatóak.

A szakolyi erõmû körzeté-
ben már hétezer hektáron
termesztenek energiafûzet, s
a beszállítók elégedettek,
mert egy hektár fûz tele-
pítése(a talaj elõkészítése,
dugványozás) mindössze
hét-nyolcszáz euróba kerül,
amit az ötven-hatvan tonna
átlagtermés eladási árából
két év alatt ki lehet hozni. A
következõ esztendõkben
már jelentõs nyereséget hoz-

hat a nyesedék. Legalább
húsz-huszonöt évig, mert a
megfelelõen gondozott és
rendszeresen vágott fûzes
negyedszázadon át onthatja
a vesszõt. De ahol már kellõ
termesztési tapasztalatra tet-
tek szert, akár harminc-
negyven évig is, mint példá-
ul a svédeknél. Fodor mér-
nök követendõ példaként
említette Svédországot, ahol

sok tízezer hektár területet
foglal el az energiafûz, an-
nak ellenére, hogy rengetek
erdõ van. Ám az erdõket, a
természet adta kincset kímé-
lik, nem annyira gazdasági,
mint inkább ökológiai okok
miatt.

Babos Tibor szatmári vál-
lalkozó Kismajtény határá-
ba 9,5 hektár energiafûzet
telepített tavasszal. Az

ÚMSZ érdeklõdésére vála-
szolva elmondta: az ered-
ménnyel több mint elége-
dett, hiszen a hajtások nem
csak erõteljesek, de mind-
össze fél év alatt 3-3,5 méter
magasra nõttek. Ezen fel-
buzdulva már jövõre újabb
30 hektáron akar telepíteni,
és azt tervezi, hogy a beül-
tetett területet 100 hektárra
növeli. A levágott nyesedék

értékesítése is megoldottnak
látszik, a már említett szak-
olyi hõerõmûvön keresztül.
Akár szerzõdést is lehet ve-
lük kötni, mert tizenöt hek-
tár termésének levágása (az
általuk biztosított  kombájn
által) és elszállítása már kifi-
zetõdõ számukra. De Babos
Tibor és egy másik energia-
fûz-termelõ, a batizi Csirák
Csaba – akinek szintén van
már egy jelentõsebb energia-
fûz-telepítése – messzebb te-
kint: „Szeretnénk egy külön
erõmûvet építeni, lehetõleg
még ezekben az években,
mire több százhektáros lesz
a fûztermelés körzetünkben.
Jelenleg a típus kiválasztá-
sánál tartunk, úgy tûnik Né-
metországban találjuk meg,
mert ott már jó eredmény-
nyel mûködnek nekünk va-
ló, kisebb hõerõmûvek is” –
mondta Babos Tibor.

Erdélyben elsõként Há-
romszéken kezdték el ter-
melni a salix viminalist, az-
az az energiafûzet. Ha ezt a
növényfajtát fûtésre hasz-
nálják, nagyobb a hõlead-
ása, mint a fának, a fûrész-
korpának vagy a gáznak, és
sokkal olcsóbb is. Az ener-
giafûz gyorsan fejlõdõ,
igénytelen növény. Elõnye
az is, hogy égetés során alig
egy százalékos a szén-dio-
xid-kibocsátása. 

Szatmáron is hódít az energiafûz 

Nõ a jövedéki adó
Günther:
szûk a határidõ
ÚMSZ

Elégedetlen Günthner
Tibor Szatmár megyei

RMDSZ-szenátor amiatt,
hogy csak december 31-ig fi-
zethetik be a nyugdíjalapi
hozzájárulást azok, akiknek
valamilyen oknál fogva az
utóbbi öt évben erre nem
volt lehetõségük – például
nem álltak alkalmazásban
vagy külföldön tartózkod-
tak. A felsõház tegnapi ülé-
sén tárgyalt az érvényben lé-
võ 2010/94-es sürgõsségi
kormányrendeletrõl, amely
kimondja: az érintettek az
elmúlt öt évre most kifizet-
hetik ezeket az összegeket,
amennyiben szerzõdést köt-
nek a nyugdíjpénztárral.
Tegnapi  parlamenti hozzá-
szólásában Günther feltette
a kérdést: miért nem lehet
állandósítani ezt a lehetõsé-
get? „Nem tartom helyes-
nek, hogy öt évre korlátoz-
zák ezt az idõszakot, és az
sem jó dolog, hogy három
hét áll az érintettek rendel-
kezésére. Nagyon remélem,
hogy meg fogják hosszabbí-
tani a befizetési lehetõség
határidejét. Én kész vagyok
törvénykezdeményezések-
kel is módosítást indítvá-
nyozni ezzel a kérdéssel
kapcsolatban” – mondta a
szenátor. Az elmaradt nyug-
díjalapi hozzájárulást a mi-
nimálbérhez viszonyított
százalékos arányban kell be-
fizetni. A minimálbér 2005-
ben 310, 2006-ban 330,
2007-ben 390, 2008-ban
500, 2009-ben 540, 2010-
ben 600 lej volt. 

A fûtésre használt energiafûznek nagyobb a hõleadása, mint a fának vagy a gáznak A szerzõ felvétele



Hírösszefoglaló

Megnövekedett a gyógy-
szertárak mûködtetését

érintõ visszaélések száma
nem sokkal azután, hogy az
Egészségügyi Minisztérium
nyilvánosságra hozta az új
patikatörvény-tervezetet. A
szabályszegések miatt a ke-
reskedelmi központokban
nyitandó gyógyszertárak mû-
ködési engedélyeinek felül-
vizsgálatát javasolta Cseke
Attila. A miniszter azt kérte:
nézzék át az elmúlt 30 nap-
ban kibocsátott igazolásokat,
amelyek tanúsítják, hogy a
szóban forgó gyógyszertárak
valóban kereskedelmi köz-
pontokban fognak üzemelni,
miután a szaktárca képviselõi
jelezték, hogy az utóbbi idõ-
ben látványosan növekedett
az igény az ilyen jellegû kivé-
teles patikanyitásra. „Rövid-
del azután, hogy közzétettük
a patikatörvény-módosítási
javaslatot, amely nem foglalja
magában többé a gyógyszer-
tárnyitás kivételes lehetõségét
kereskedelmi központokban,
vasútállomásokon és repülõ-
tereken, a tavalyi hasonló idõ-
szakhoz képest duplájára nö-
vekedett az erre vonatkozó
kérvények száma, ami szerin-
tem gyanúra ad okot. Szakér-
tõink átnézték az igénylése-
ket, és a polgármesteri hivata-
lok által kibocsátott igazolá-
sokon majdnem kivétel nél-
kül tömbházcímek szerepel-
nek” – indokolta kérését
Cseke Attila egészségügyi
miniszter. A szaktárca kéri a
helyhatósági illetékesektõl,
hogy 60 napon belül – a hely-
színre kiszállva – vizsgálják
felül a kibocsátott igazoláso-
kat, továbbá a jövõben ellen-
õrizzék alaposabban, hogy
valóban nagy felületû keres-
kedelmi központban kíván-
ják-e megnyitni az új patiká-
kat. A 2008/266-os, gyógy-
szerészeti törvény módosítá-
sára vonatkozó tervezetet no-
vember 18-án hozta nyilvá-
nosságra a szaktárca. A fon-
tosabb módosítások között
szerepel, hogy megszûnik a
kivételes patikanyitás lehetõ-
sége, illetve az, hogy a gyógy-
szertárak tulajdonosa leg-
alább 51 százalékban szak-
képzett gyógyszerész kell
hogy legyen. 

Baloga-Tamás Erika, 
Sipos M. Zoltán

Az idei téli vakáció való-
színûleg egy héttel hosz-

szabb lesz az eredetileg terve-
zettnél – jelentette be Király
András oktatási államtitkár,
akit Daniel Funeriu tanügy-
miniszter tervérõl kérdez-
tünk. Mint Funeriu koráb-
ban kifejtette, a szaktárca az
egész tanévet átszervezné,
mivel a miniszter szerint
hosszabb téli és rövidebb
nyári szünetekre lenne szük-
ség. „Idén már semmiképpen
sem kerül sor érdemi változ-
tatásra, mert már  rögzítettük
a vizsgarendet, a tanrend me-
netét, de jövõre átalakulhat a
tanév” – kommentálta az
ÚMSZ-nek Király András a
bejelentést.

Olcsóbb a szünet

„Ha három héttel megrö-
vidítjük a nyári, és ugyan-
ennyivel meghosszabbítjuk a
téli szünetet, elérünk né-
hány dolgot. Csökkentjük a
költségeket, kevesebb lesz a
lógás, és növeljük a turiszti-
kai forgalmat. Nálunk van
Európában a leghosszabb
nyári vakáció, mert Spiru
Haret, aki bevezette ezt a
rendszert, azt akarta, hogy a
hosszú szünet alatt a gyere-
kek elmehessenek betakarí-
tani” – magyarázta a tárca-
vezetõ. Tervei szerint a jövõ-
ben a tanügyi naptárat há-
rom évre készítenék el, és a
benne szereplõ idõpontok
rugalmasan változtathatóak
lennének. A tanügyminisz-
ter azt szeretné, ha különbö-

zõ osztályok más-más idõ-
pontban vakációznának,
mert úgy véli, ez ösztönözné
a turizmust, és kevesebb tor-
lódás lenne az utakon. 

Simion Hãncescu, a Sza-
bad Tanügyi Szakszerveze-
tek Szövetségének elnöke a
felvetést nevetségesnek ne-
vezte. „A turizmus egészn
másképp fejlõdik, nem a
tanév megváltoztatásával.
Az viszont igaz, hogy egy
hosszabb téli vakáció segíte-
ne, télen nagyok a költsé-
gek, és gyakran bezárnak az
iskolák az idõjárási viszo-
nyok miatt.”

Van, aki sízni szeretne

Az érdekvédõvel ellentét-
ben nem tartja rossz ötletnek
a tanügyminiszter javaslatát

Ferencz Salamon Alpár,
Hargita megye fõtanfelügye-
lõje. „Figyelembe véve a me-
gye klímáját, az idõjárási kö-
rülményeket, meglátásom
szerint mindkét félnek, a ta-
nulóknak is és az iskolákat
mûködtetõ önkormányzat-
oknak is javára válna, ha ki-
egyenlítõdne a két szezon
alatt eltölthetõ vakáció ideje.
Amennyiben hosszabb, a ja-
vaslat szerint öthetes lenne a
téli szünidõ, sokat spórolná-
nak az iskolafenntartási költ-
ségeken az amúgy is szegény
önkormányzatok, mert ez
idõ alatt nem kellene fûteni
az oktatási intézményeket” –
vélekedett a „leghidegebb”
megye tanfelügyelõje. Fe-
rencz úgy gondolja, a diá-
koknak is kedvezne a hosz-
szabb téli vakáció, mert so-

kan kedvelik a téli sportokat,
és így több idõt szentelhetné-
nek ezekre. 

A kezdeményezést a Har-
gita megyei tanárok, tanítók
sem tartják rossznak, ám sze-
rintük gyakorlatba ültetése
elõtt mindenképp módosítá-
sokra van szükség. Bálint
Emese székelyudvarhelyi ta-
nítónõ azt mondja, a javaslat
akkor lenne igazán jó, ha an-
nak megfelelõen a tanév tel-
jes szerkezetét is módosíta-
nák. „A jelenlegi felosztás
szerint az elsõ félévet a téli
vakáció után zárjuk le, s ha a
téli vakáció egy-két hét he-
lyett, mondjuk öt lenne, és
csak azután kerülne sor a zá-
rásra, nagyon kiesnének a di-
ákok a tanulásból” –  véli az
elemiben tanító Bálint Eme-
se. A tanítónõ maga is úgy

látja, valóban lehetne ki-
egyensúlyozottabb a szün-
idõk felosztása. „Gyakran
hallom a  gyerekektõl, hogy
unatkoznak a közel három
hónapos nyári vakáció alatt.
– meséli a lapunknak nyilat-
kozó pedagógus.

Van, aki tanulni 
és melegedni akar

Az önkormányzati spórlás
lehetõségét és a vakációs
unatkozás jelenségét eltérõ
módon értékelték Maros me-
gyében. „Felháborítónak tar-
tom, hogy így akarnak a gye-
reken spórolni. Télen nem
minden szülõnek van arra
pénze, hogy sítáborba és
egyéb helyekre küldje a gye-
rekét telelni, nyáron köny-
nyebb programot szervezni”
– foglal állást a marosvásár-
helyi Gergely Melinda. A há-
romgyermekes anyuka ta-
pasztalatai szerint sok sze-
gény sorsú gyerek az iskolá-
ban melegedik a legnehezebb
téli hónapok alatt, otthon
ugyanis nincs pénz fûtésre.
„Május vége felé már minden
gyerek fáradt, alig van tanítás.
Január-februárban, amikor
még rövidek a nappalok,
hosszak az éjszakák, a gyere-
kek jobban tudnak figyelni” –
vélekedik Kukta Zsuzsa két-
gyermekes szülõ, aki azt sze-
retné, hogy az iskolák dönt-
hessenek a vakáció ütemezé-
sérõl. „Jó volna, ha több ta-
nulmányi kirándulás lenne,
ha gyakran, rövidebb ideig
szünetelne az oktatás a helyi
igényeknek megfelelõen” –
teszi hozzá az iskolai autonó-
miában bízó szülõ. 
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Nagyvakáció januárban?

HIRDETÉS

Munkatársunktól

Az európai gyerekek 19
százaléka él mélysze-

génységben, az unió lakos-
ságának 16 százalékát fe-
nyegeti az elszegényedés – a
riasztó statisztikai adatokról
Nicolae Idu, az Európai Ta-
nács romániai képviseleté-
nek vezetõje számolt be. Az
idei évet a szegénység elleni
küzdelem évének nyilvání-
totta az Unió. Programzáró
beszédében Nicolae Idu teg-
nap elmondta: az erõfeszíté-
sek ellenére még mindig 80
millió uniós polgárt fenye-
get az extrém szegénység. A
legsúlyosabb létbizonytalan-
ságban – figyelmeztet a

szakértõ – a romák élnek,
akiknek helyzete azért is ag-
gasztó, mert esetükben a
szociális kiszolgáltatottság
etnikai megbélyegzéssel, il-
letve kirekesztéssel is páro-
sul. „Kormányzati szinten
és a nemzetközi politika
szintjén is jelen van  a sze-
génység felszámolására irá-
nyuló akarat, de  az eddigi-
nél is szélesebb konszenzus-
ra van szükség” – figyelmez-
tetett tegnapi nyilatkozatá-
ban az Európa Tanács kép-
viselõje. Hangsúlyozta:
2010-ben az unió 17 millió
eurót fordított a szegénység
elleni harcra, 9 milliót arra
használtak fel az illetékesek,
hogy tájékoztassák a lakos-

ságot az elszegényedés ve-
szélyeirõl és következmé-
nyeirõl. Az idei felmérések
azt mutatják, hogy bár a vál-
ság is jelentõs mértékben
hozzájárult a negatív társa-
dalmi folyamatok kiszélese-
déséhez, vannak olyan
hosszú távú jelenségek,
amelyek a recesszió elõtt is
negatívan befolyásolták a la-
kosság életminõségét. Ilyen
például – emlékeztetett Idu
– a fiatalkorúak, a friss dip-
lomások munkanélkülisége.
„A következõ idõszakban
az egyik legfontosabb cél a
hosszú ideig tartó munka-
nélküliség felszámolása” –
emlékeztettek tegnap az Eu-
rópa Tanács munkatársai. 

Riasztó mértékû szegénység

Egy meleg, egy hideg. Hosszabb téli, rövidebb nyári vakációt adna a diákoknak Daniel Funeriu 

Ellenõrzik 
a patikákat

Fotó: archív

Antal Erika

Az iskolába járást népsze-
rûsíti az az európai uniós

támogatással induló prog-
ram, amely Maros, Iaºi és
Konstanca megyéket célozza
meg három éven keresztül. A
9,3 millió lej értékû pályáza-
tot a Holt – Románia Alapít-
vány nyerte el abból az euró-

pai uniós alapból, amelynek
a humánerõforrás fejlesztése
a célja. A megyét felölelõ
projektben 15 közösséget,
450 gyereket és körülbelül
750 szülõt vonnak be a szak-
emberek. A projekt tegnapi,
marosvásárhelyi bemutató-
ján elmondták, hogy egyre
nagyobb azoknak a kiskorú-
aknak a száma, akik kima-

radnak az iskolából, abba-
hagyják a tanulást. „Ennek
számos oka van, például a
szegénység, a családok fel-
bomlása, a szülõk nemtörõ-
dömsége, a félreesõ kis fal-
vakban az infrastruktúra hiá-
nya. Azt szeretnénk megér-
tetni elsõsorban a szülõkkel,
hogy az iskola nagyon fontos
a felnõtté válás folyamatá-

ban, a késõbbi érvényesülés-
ben” – fejtette ki lapunknak
Farkas Rozália pszichológus,
a projekt egyik irányítója. 

Illés Ildikó Maros megyei
fõtanfelügyelõ-helyettes ér-
deklõdésünkre elmondta, a
térségben 128 olyan kiskorút
tartanak nyilván, akik kima-
radtak az iskolából, még mi-
elõtt a negyedik osztályt befe-

jezték volna, 303 azoknak a
száma, akik a nyolcadik el-
végzése elõtt hagyták abba a
tanulást, 267 fiatal a líceum-
ból maradt ki, 85 pedig a
szakiskolából. „Ezeknek a
gyerekeknek napról napra
növekszik a számuk, ezért is
jött jókor ez a program” –
nyilatkozta lapunknak a fõ-
tanfelügyelõ-helyettes. 

Küzdenek az iskolai lógás ellen
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Január 22-én, a magyar
kultúra napján avatná fel

a felújított kolozsvári Má-
tyás-szoborcsoportot Kele-
men Hunor mûvelõdési mi-
niszter. A tárcavezetõ tegnap
közölte: a továbbiakban
egyeztet az idõpontról a ma-
gyar féllel és a kolozsvári ön-
kormányzattal annak remé-
nyében, hogy a javasolt nap
és annak jelentése megfelelõ
lesz a Mátyás-szobor avatá-
sára minden fél számára. „A
Himnusz ünnepe az értékte-
remtés ünnepe is. (...) A ko-
lozsvári Mátyás-szobor a vá-
ros szívében, megújult fény-
ben uralja a teret, és arra em-
lékeztet, hogy a kultúra azé,
aki folyamatos gonddal mû-
veli, tiszteli” – fogalmazott
tegnapi közleményében Ke-
lemen Hunor. 

Kolozsvár alpolgármeste-
re, László Attila  támogatja a
miniszter javaslatát. „Koráb-
ban konzultáltunk Kelemen
Hunor miniszterrel a szobor-
csoport hivatalos és ünnepé-
lyes átadásának idõpontjáról:
mi, a kolozsvári önkormány-
zat azt kértük, hogy minél
hamarabb kerüljön átadásra
a Fadrusz János-alkotás” –
fogalmazott lapunk megkere-
sésére az elöljáró. Tájékozta-
tása szerint az átadás lehetsé-
ges idõpontjaként eddig két
dátum jött szóba: január 22-
e, a magyar kultúra napja és
február 23-a, Mátyás király
születésnapja. „Úgy gondo-
lom, hogy az elõbbi dátum
méltó lenne az ünnepélyes
átadásra, de ebben a kérdés-
ben a munkálatokat finanszí-
rozó két állam külügyminisz-
tériuma dönt” – hangsúlyoz-
ta az alpolgármester.

Amint arról már koráb-
ban beszámoltunk, a romá-
niai kulturális és örökségvé-
delmi minisztérium 1,5 mil-
lió lejjel támogatta a kolozs-
vári Mátyás-szoborcsoport
helyreállítási munkálatait.
Kelemen Hunor november
elején személyesen tájéko-
zódott a helyreállítási mun-

kálatokról a kincses város-
ban. Mint ismeretes, a ro-
mán és a magyar kormány
egyenlõ arányban vállalta a
szobor restaurálásának költ-
ségeit. Errõl elõször a 2006-
os román–magyar kor-
mányülésen tárgyaltak. Az
akkor kötött egyezmény ar-
ról szólt, hogy közösen újít-

ja fel a két ország a Kolozs-
vár jelképeként ismert
Fadrusz-alkotást, 2008 no-
vemberében pedig aláírták a
teljes restaurálásáról szóló
megállapodást. A szobor öt
bronzalakjának restaurálási
munkálatait Kolozsi Tibor
kolozsvári szobrászmûvész
vezette. 
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Röviden Szoboravató a kultúranapon?
Kelemen Hunor szerint január 22-én kellene átadni Fadrusz János alkotását

Székre írta 
kézjegyét Llosa

Aláírásával látott el egy szé-
ket Mario Vargas Llosa No-
bel-díjas író a svéd fõváros-
ban. A perui író, aki holnap
veszi át a díjat Stockholm-
ban, a Svéd Akadémia ká-
véházának egyik székét lát-
ta el kézjegyével. Az alagso-
ri kávézóban már Orhan
Pamuk és Herta Müller No-
bel-díjasok is hátrahagyták
aláírásukat. „A szokás 2001
óta létezik, Bill Clinton ek-
kor látogatta meg múzeu-
munkat” – mondta el
Charlotta Jeppson, az intéz-
mény vezetõje. Az akkori
amerikai elnök nem volt
Nobel-díjas, de székre írt
autogramjával hagyományt
teremtett.

Könyveket árul 
a Google 

eBooks néven mûködik a
Google könyváruháza,
amelynek online felületén
több millió könyvet ingyen
olvashatnak az érdeklõdõk.
Az Egyesült Államok terüle-
térõl a hét eleje óta elérhetõ
virtuális könyvesboltban
olyan neves kiadók mûvei is
megtalálhatók, mint a Mac-
millan, a Random House, il-
letve a Simon &Schuster. A
fizetõs és az ingyen letölthe-
tõ tartalmakkal együtt a
Google áruházában jelenleg
mintegy hárommillió kötet
hozzáférhetõ – közölte
Jeannie Hornung, a Google
szóvivõje. A Google eBooks
nemzetközi változata várha-
tóan a jövõ év elején indul.
A tartalmak eléréséhez
mindössze internetkapcsolat-
tal és böngészõprogrammal
rendelkezõ eszközre van
szükség.

Botrány Pécsett

Helybenhagyta a Pécsi Íté-
lõtábla a Kulturális Örök-
ségvédelmi Hivatal volt pé-
csi regionális irodavezetõ-
jének büntetését, akit elsõ
fokon három év és tíz hó-
nap felfüggesztett börtön-
büntetéssel illetve kétmillió
forint pénzbüntetéssel súj-
tottak, mivel jogosulatlan
elõnyhöz juttatta egy épít-
kezés vele üzleti kapcsolat-
ban álló kivitelezõjét.
Weiler Árpád 2008 szep-
temberében távozott a hi-
vatal pécsi irodájának élé-
rõl, nem sokkal késõbb el-
járás indult ellene.

Esterházyt ajánlják 
a német olvasóknak

Mostanában jelent meg Né-
metországban a Berlin
Verlagnál Esterházy Péter
Termelési regénye Ein
Produktionsroman címmel,
Terézia Mora fordításában.
A Südwestrundfunk listáján a
német olvasóknak ajánlott
friss megjelenések közt a
harmadik helyen szerepel a
kötet. A Südwestrundfunk lis-
táját harminc kritikus állítja
össze havonta, négy könyv-
bõl áll, melyeknek szerintük
lehetõleg sok olvasóhoz kel-
lene eljutniuk. 

Sipos M. Zoltán

Reményik Sándor szüle-
tésének 120. évfordulója

alkalmából december 12-én,
vasárnap megemlékezõ gá-
lamûsort tart Kolozsváron a
Babeº–Bolyai Tudomány-
egyetem Thé Truppja, vala-
mint a Reményik Sándor
Mûvészstúdió Alapítvány.
A Fecske a víz tükrén címû
mûsor délután öt órakor
kezdõdik a Farkas utcai di-
ákház Auditorium Maxi-
mum termében. „Ez a gála-
mûsor gyakorlatilag egy tíz
éve tartó konferenciasoro-
zatnak a záróakkordja. En-
nek a sorozatnak az volt a
célkitûzése, hogy Reményik
Sándor hagyatékát feldol-
gozza és megismertesse a
szélesebb közönséggel” –
mondta el lapunknak Essig
József, a rendezvény egyik
szervezõje. Hozzátette: a so-
rozat Kolozsvárról indult el,
bejárta Erdély magyarlakta
városait, Budapesten is szer-
veztek konferenciákat, és
végül visszaérkeztek Ko-
lozsvárra.

„Reményik Sándornak ki-
tüntetett helye van a magyar
irodalomtörténetben: líráján
keresztül máig érvényes üze-
neteket fogalmazott meg.
Úgy gondolom, hogy a köl-
tõ helyes megítélése teljes
életmûvén keresztül lehetsé-
ges. Ezzel szemben manap-
ság nagyon is szélsõséges
munkásságának a megítélé-

se: az egyik oldal minden
nagyobb ünnepségen elõsze-
retettel szavalja és hallgatja
az õ verseit, a másik tábor
pedig teljesen korszerûtlen-
nek és meghaladottnak gon-
dolja. Szerintem a költõ leg-
fontosabb üzenete irodalom-
történeti és társadalompoli-
tikai szempontok alapján
vizsgálva válik érthetõvé:
egyike azon kevés akkori ér-
telmiségieknek, mûvészek-
nek, akik a második bécsi
döntés után is felemelték
hangjukat a békés együttélés
gondolata mellett”  – mond-
ta el lapunknak Kántor La-
jos irodalomtörténész.

A mûsor keretében fellép-
nek a Kolozsvári Magyar
Opera mûvészei, kolozsvári
színmûvészek, a város ifjú-
sági kórusai, valamint a
Reményik Sándor-megem-
lékezések alkalmával ha-
gyományosan megtartott
versmondó verseny idei elsõ
három helyezettje. Az ünne-
pi megemlékezésen jelen
lesz Szilágyi Mátyás, Ma-
gyarország kolozsvári fõ-
konzulja, Pomogáts Béla,
Dávid Gyula és Kántor La-
jos irodalomtörténészek is
beszédet tartanak a költõ
örökségérõl. A gálaesten a
Reményik-díjakat is átad-
ják, amelyeket azon magyar
személyiségeknek ítéli oda a
kuratórium, akik a költõ
munkásságának népszerûsí-
téséért a közelmúltban a leg-
többet tették. 

Reményik Sándor-
gálamûsor KolozsváronTotka László

Folytatódik a nagyvára-
di Törzsasztal-estek so-

rozata, ezúttal – ma este –
az érdeklõdõket az Ady
Endre Líceum dísztermébe
várják. Az est házigazdája
Kõrössi P. József, elsõ be-
szélgetõtársa a Szabad Euró-
pa Rádió munkatársa, Kasza
László. A Mókusok az angol-
kertben – ügynökök a Szabad
Európa Rádiónál címû kötet
szerzõje elõször jár Nagyvá-

radon. Az elmúlt években
számos dokumentum és
elemzés jelent meg a dikta-
túra állambiztonságának
magyarországi tevékenysé-
gérõl, de a hírszerzés külföl-
di munkájáról kevés ismere-
tünk van. Kasza László do-
kumentumkötete a Szabad
Európa Rádió példáján mu-
tatja be, hogyan küzdött a
diktatúra egy olyan intéz-
mény ellen, amely veszé-
lyeztette tájékoztatási mo-
nopóliumát. Módszerei kö-

zül nem hiányzott a betörés,
robbantás, emberrablás és a
gyilkosság terve sem. A
szerzõ konkrét példákon
mutatja be az ügynökök be-
szervezésének módszereit.
Az est második vendége
Márton László író, aki nem-
rég Arthur Koestler életraj-
zát írta meg. Külföldön
Arthur Koestler Bartók Béla
zeneszerzõ mellett a legis-
mertebb magyar, pályájáról
mégis keveset tud a hazai ol-
vasóközönség. 

Újra körülülik a Törzsasztalt

Hírösszefoglaló

Tíz elektronikuskönyv-
olvasóval gazdagodik a

budapesti Országos Széché-
nyi Könyvtár (OSZK), ahol
az új eszközökön elsõként a
könyvtár honlapján szaba-
don hozzáférhetõ tartalmak
lesznek elérhetõk.

„Az eszköz érdekessége,
hogy a magyarországi
könyvtárakban egyelõre
mutatóban is alig akad
olyan elektronikuskönyv-ol-
vasó, amelyet az olvasók
kézbe vehetnek és használ-
hatnak” – mondta el Bóka
B. László, a könyvtár mun-
katársa, hozzátéve, hogy a
tesztidõszak alatt a Magyar
Elektronikus Könyvtárból
szabadon elérhetõ tartal-

makat töltik a gépekre,
amelyeket kizárólag az ol-
vasótérben lehet használni.
A könyvtár látogatói szá-
mára a hét végétõl már in-
gyenesen használható esz-
köz azonban még nem az
olvasók szemét kevésbé fá-
rasztó E Ink (elektronikus
tinta) technológiával mûkö-
dik, hanem az olcsóbb
LCD-technológiával. A ké-
szülék viszont arra is képes,
hogy videotartalmakat ve-
títsen, így az olvasók a kö-
zeljövõben a könyvtárról és
annak szolgáltatásairól is
találnak majd rajta infor-
mációkat.

Az OSZK szerint az e-
könyvolvasó az általános
vélekedéssel ellentétben mo-
dern, olvasóbarát kezdemé-

nyezés, amely nem gyengíti,
éppen ellenkezõleg, erõsíti a
könyvtárak pozícióit. A
könyvtár a jövõben a készü-
lékeken keresztül saját kiad-
ványait, állományának ritka
dokumentumait, illetve
web- és digitális tartalom-
szolgáltatásait is szeretné
bemutatni az olvasóinak. A
tervek között szerepel, hogy
az elektronikus megjelenítõ-
ket az olvasók kaució elle-
nében haza is vihetik, ehhez
azonban elengedhetetlen,
hogy a készülékeken tárolt
anyagok másolásvédettek
legyenek. Ebben az esetben
akár a könyvtár különleges-
ségeit, egyedülálló értékeit,
például a felbecsülhetetlen
értékû kódexek fotókópiáit
is az olvasókra tölthetik. 

Elektronikuskönyv-olvasók
a Széchényi könyvtárban 

A román és a magyar kormány egyenlõ arányban vállalta a restaurálás költségeit

Kelemen Hunor mûvelõdési minisz-
ter azt javasolja, hogy január 22-én, a
magyar kultúra napján avassák fel a
felújított kolozsvári Mátyás-szobor-
csoportot. László Attila alpolgármes-
ter támogatja a javaslatot, ám a végsõ
döntést a román és a magyar külügy-
minisztérium közösen hozza meg.

Fotó: Sipos M. Zoltán



Hírösszefoglaló

A rendõrség szakította félbe
a hétvégén a Ghost Rider2 ro-

mániai forgatását, miután az
egyik statiszta, arra hivatkozva
hívta ki õket, hogy nagyon rosz-
szul bántak velük – írja a
Libertatea címû központi tabloid
lap. A Nicolas Cage fõszereplé-
sével készülõ film néhány jele-
netét a Román Akadémia épüle-
ténél forgattak Bukarestben,
mintegy 300 statiszta közremû-
ködésével – a felvétel közel 14
órát tartott, hidegben és esõben.
A panaszt tevõ statiszta a
Libertatea információi szerint az-

zal volt elégedetlen, hogy a film
gyártói állítólag embertelen kö-
rülmények között tartották õket
egész este, miközben a híres szí-
nész, Nicolas Cage, csak fél órát
forgatott, utána a meleg fülkéjé-
ben tartózkodott. A statiszták-
nak ellenben egy szál ruhában
kellett állniuk a cudar idõt, mivel
egy fedél nélküli épületrészben
forgattak. A filmezést a statiszta
elmondása szerint az is nehezí-
tette, hogy egy nem idomított,
kezelhetetlen vaddisznóval dol-
goztak, és ezért a jeleneteket
többször is újra kellett venniük.
A panasztevõ ráadásul azt is
méltánytalannak tartotta, hogy

míg a világsztár, aki csupán fél
órát töltött a kamera elõtt dol-
lármilliókat tesz zsebre, õk
mindössze 40 lejért kockáztat-
ják az életüket. A Libertatea be-
számolója szerint a rendõrök el-
lenõrizték a szerzõdéseket és
közölték: az elégedetlenek leg-
feljebb a bírósághoz fordulhat-
nak panaszaikkal.

Amint arról lapunkban beszá-
moltunk, az amerikai szuper-
produkció forgatását november
elején kezdték el a Transzfoga-
rason. A mintegy 70 millió dol-
lár összköltségvetésû film romá-
niai forgatása várhatóan február
végén fejezõdik be. 
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Péter Árpád

Ötödik születésnapját ünnepli
a Kolozsváron megjelenõ

ME.dok, Média–történet–Kommu-
nikáció címû tudományos folyó-
irat, mely a szerkesztõk szerint az
elõzetesen eltervezett irányba
tart, ami egyfajta biztosítéka a ki-
advány hosszú életének.

Cseke Péter: befutottunk

A negyedévente megjelenõ,
Erdélyben egyedülálló ilyen pro-
filú, magyar nyelvû publikáció
megvalósításokban és kudarcok-
ban egyaránt bõvelkedõ múltjá-
ról a lap fõszerkesztõje, Cseke
Péter látható megkönnyebbülés-
sel nyilatkozott lapunknak: „Az
elsõ év volt a legnehezebb. A
2005-ben felvételizett doktoran-

dusaimmal indított lap immár,
úgy érzem, befutott. Ismertekké
váltunk, mind belföldre, mind
külföldre számos könyvtárba és
tanszékre sikerült eljuttatnunk
ezt a folyóiratot – és mindenhon-
nan pozitív visszajelzést kap-
tunk”. A kolozsvári Babeº–
Bolyai Tudományegyetem
(BBTE) Újságírói Tanszékének
professzora elmondta, hogy
nemrégiben folyamodtak az Ok-
tatási és Kutatási Minisztérium
szakbizottságához azért, hogy a
lap megkapja a B+ tudományos
fokozatot (a ME.dok jelenleg C
kategóriás lap – szerk. megj.).
„Reméljük, pozitív választ ka-
punk egy-két hónap múlva” – bi-
zakodott a professzor. A
MEDEA Egyesület által kiadott
tudományos folyóirat szerkesz-
tõi hangsúlyozzák: a publikáció-

nak nem szándéka, hogy kizáró-
lag erdélyi tematikákkal foglal-
kozzon, ezért szívesen befogad-
nak bármilyen, releváns média-
jelenséget elemzõ, bármilyen
nyelvû írást. Jelent már meg cikk
a filmtrendekrõl, a magyarorszá-
gi sajtómozgásokról, de svájci,
ausztriai és olaszországi profesz-
szorok tollából született tudomá-
nyos írások is. 

Sajtótörténeti szintézis

„A kis költségvetésû, de lelkes
csapattal dolgozó lap végsõ célja
a romániai magyar sajtótörténeti
szintézis elméleti alapjainak az
elkészítése. Az összefoglalót re-
méljük néhány éven belül sikerül
kidolgozni és megjelentetni” –
hangsúlyozta Cseke. Hozzátette:
a lap másik fõ törekvése az, hogy
fórumként szolgáljon a kortárs
szociográfiának. A 2009/3-as
szám ennek, az elhanyagolt mû-
fajnak a feltámasztására tett kí-
sérlet volt. 

Botházi Mária szerkesztõ is de-
rûlátóan nyilatkozott a lapról. Je-
lezte, hogy a 2010/4-es, „szüle-

tésnapos” lapszámnak az ünnepi
bemutatója december 12-én, va-
sárnap lesz az Erdélyi médiajelentés
címû kommunikáció- és média-
tudományi konferencián, amely
9 órakor a Kolozsvári Akadémiai
Bizottság székházában (Ion
Ghica/Tamás András utca 12.)
veszi kezdetét. Botházi lapunk
megkeresésére elmondta, kik
azok, akiknek a munkája hozzá-
járult a lap megszületéséhez. 

Könczey Elemér például a
ME.dok azóta is használatban lé-
võ arculatát dolgozta ki és meg-
nevezte azokat a neves fotósokat
(például Móser Zoltánt vagy
Szentes Zágont), akik „fényképe-
ikkel a lap által szolgáltatott vi-
zuális élmény intenzívebbé téte-
léhez járultak hozzá”. Az elsõ
lapszámokat Máté Erzsébettel,
Buzogány Klárával, Jakab-
Benke Nándorral együtt sikerült
összeállítani. Hozzátette: „sok if-
jú tehetség tanul a BBTE Újság-
írói Szakán, akik közül már so-
kan el is kezdtek publikálni a fo-
lyóiratban, így jó eséllyel indít-
hatják szakmai pályafutásukat a
ME.dok szerkesztõségében.” 

El kellett távolítani a könyvespolcokról a
Grimm-mesék új kiadását Kínában, mivel a
kiadó tévedésbõl a világhírû történetek pornog-
ráf változatát fordíttatta le, s a felnõtt változat
a nyomdában sem tûnt fel senkinek. „Nem ta-
láltuk a Grimm-testvérek meséinek eredeti né-
met változatát, ezért fogtuk a japán verziót, és
azt fordítottuk le kínaira” – nyilatkozta a
China Media Time kiadó képviselõje az esetrõl.
A világirodalom szinte legismertebb meséinek
átdolgozásában Hófehérke például szexuális
kapcsolatba bonyolódik a hét törpével, halála
után pedig egy szexmániás herceg szeret belé.
Az sem kizárt, hogy a fatális szövegcserére ami-
att figyeltek fel, hogy a könyv a vártnál gyor-
sabban fogyott a boltokban.

(szûcs el)

Száz szó

Röviden

Ötéves ME.dok-szülinap

Romániai utcák 3D-ben

„Románia is felkerült azon országok listájá-
ra, amelyekben utcaszintû panoráma fotók
segítségével kalandozhatunk a városokban”
– jelentette be tegnap délutáni sajtótájékoz-
tatóján a Google bukaresti irodájának vezetõ-
je, Dan Bulucea. Elmondta, a Street View
(utcanézegetõ)-szolgáltatás egyelõre nyolc
nagyvárosra – Arad, Bukarest, Brassó, Ko-
lozsvár, Konstanca, Nagyvárad, Szeben, Te-
mesvár – terjed ki, viszont az online bejár-
ható városok száma folyamatosan bõvülni
fog. A Google Street View három éve jelent
meg, elõször az Amerikai Egyesült Álla-
mokban, Románia a 27. ország, ahol mûkö-
dik a szolgáltatás. 

Õszinte részvétünk Both Abigél egykori
nagyváradi kollégánknak édesanyja, Both Mária
elvesztése miatt érzett fájdalmában.
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A vasárnap zajló Erdélyi médiajelentés 
címû kommunikáció- és médiatudományi
konferencián mutatják be a ME.dok 
címû tudományos folyóirat ötéves
születésnapi számát. 

Három évtizede halott Lennon
ÚMSZ

Harminc évvel ezelõtt, 1980.
december 8-án gyilkolták

meg a Beatles egykori alapítóját,
John Lennont a New York-i
Central Parkra nézõ elegáns Da-
kota-ház kapuja elõtt. Az akkor
már tizenkét éve második felesé-
gével, a japán Yoko Ono avant-
gárd mûvésznõvel élõ Lennon a
végzetes estén vacsorázni indult
párjával, ám elõtte az énekes ha-
za akart menni, hogy láthassa
közös fiúkat Seant. Amikor ki-
szállt az autóból, Mark David
Chapman közvetlen közelrõl
agyonlõtte. A zavaros személyi-
ségû gyilkos elismerte bûnössé-
gét, és azzal magyarázta tettét,
hogy fel akarta hívni magára a
figyelmet. Életfogytiglani elzá-
rásra ítélték és ma is a New York
északi részén található Attica
börtön foglya. Eddig hat alka-
lommal utasították vissza felté-
teles szabadlábra helyezési ké-
relmét, utoljára – amint arról la-
punkban is beszámoltunk – idén
szeptemberben. Yoko Ono el-
lenzi, hogy kiengedjék férje gyil-
kosát, mert úgy érzi, veszélyez-

tetné a maga és a 35 éves Sean
személyes biztonságát. John
Lennon 1940. október 9-én szü-

letett Liverpoolban, a 20. század
egyik legnagyobb hatású éneke-
se, zeneszerzõje, költõje és a The

Beatles gitárosa. Az 1960-as
évek folyamán Paul McCartney-
val való együttmûködése ko-
moly hatást gyakorolt a rockze-
ne fejlõdésére, a komolyabb és
politikai üzenetet hordozó irány-
ba terelve azt.

Mint a Beatles tagja, együt-
tesvezetõje, Lennon komoly ha-
tással volt a rock and roll-ra és ki-
bõvítette a zenei irányzat határa-
it. Õt és szerzõtársát, Paul Mc-
Cartney-t a 20. század legbefo-
lyásosabb zenészei között tartják
számon – 2002-ben a BBC egy
közvélemény-kutatás keretében
összeállította A 100 legnagyobb
brit névsorát, melyen Lennon a 8.
lett (Paul McCartney a 19., Geor-
ge Harrison a 62. lett). 

A mûvész kultusza az árveré-
sekre is átterjedt. A Day in the Life
címû Lennon–McCartney szer-
zemény kézirata egy júniusi auk-
ción 1 millió 200 ezer dollárért
(mintegy 370 millió lejért) kelt el;
ez az elõzetesen becsült ár duplá-
ja volt. A zenész élete utolsó in-
terjúját a Rolling Stone címû ame-
rikai zenei lapnak adta, mely hol-
nap teljes egészében közli a be-
szélgetést. 

John Lennont, a legendás Beatles-tagot harminc éve gyilkolták meg

Botrány a Cage-film forgatásán

Múlt pincéjébe az elõítéletekkel

Olvastam Antal Erika Nem csitul a viszály a
,,székely királyfi” körül címû írását. Mivel
Nyárádszeredában élek, úgy érzem, van er-
kölcsi alapom a véleményem megírásához.
(...) Hiszem, mivel a Székely Himnuszban
benne van Csaba királyfi alakja, és a ,,kérés
hozzá”, akár mint mitológiai alakhoz: sem-
mi rossz nincs abban, hogy neki szobrot állí-
tanak. Hisz Marosvásárhelyen olyannak is
szobrot akarnak állítani, akit népirtással vá-
dolnak. Szerintem Csaba királyfi egy célt,
kérést, óhajt, sõt feladatot és reményt is kép-
visel. Kell hogy legyenek nekünk is „fáklyá-
ink”. Tegyük a múlt pincéjébe az elõítélete-
inket és higgyünk abban ami a miénk és ami
megerõsít mindannyiunkat... Magyarsá-
gunkban, székelységünkben. Tisztelettel, 

Gyõrffy János, Csíkszereda
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6.35 Gazdakör
7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély
(sor.)
9.45 Heuréka! Megtalál-
tam! (ism.)
10.20 Lélek Boulevard
10.45 Kisenciklopédia
11.00 Család-barát
11.55 Carlo és vendégei
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő
15.25 Virágzó Magyaror-
szág
15.50 “...filléres emléke-
im...”
16.40 TÉRkép ráadás
17.10 Beavatás
17.20 Anya, az állator-
vos (német sorozat)
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.00 Híradó - Nemzeti
Krónika
20.15 Colorado földjén
(am. western, 1949)
21.45 Kisenciklopédia
22.00 Egyedül nem
megy (francia romanti-
kus dráma, 2007)
23.30 Sport - Esti
23.40 Váltó
23.50 Az igazi Mikulás
(magyar játékf., 2005)
1.20 Különvélemény
2.05 Kikötő - Friss (ism.)
2.25 Híradó (ism.)

DUNA Tv, 22.00
Egyedül nem megy

Camille egy kis, tetőtéri lakásban él és takarítónőként dolgo-
zik. Egy szép napon összefut a gyámoltalan Philibert-rel, ak-
it meghív ebédelni szegényes kuckójába és rövid úton össze
is barátkoznak. Philibert lakótársa Franck, a nőcsábász mes-
terszakács, aki nagymamáján kívül egy nőt sem tisztel. Mi-
kor pedig Philibert a betegeskedő Camille-t tágas lakásába
költözteti, egyáltalán nem nézi jó szemmel.

VIASAT3, 22.30
Bérgyilkosok

Rath-t még a hidegháború éveiben szervezték be egy munká-
ra, amelynek elvégzésére csak néhány kivételes ember volt
képes. Rath bérgyilkos volt, aki mindig tudta, melyik oldalon
áll. A világ azonban megváltozott: a hidegháború a múlté,
egyszerre minden bizonytalanná, átláthatatlanná vált. Bain
már ennek a régi szabályokat elvető világnak a gyermeke.

m2, 23.10
Fõfõnök

Ravn el akarja adni a számítógépes vállalkozását. Ezzel nem
is lenne gond, ha az alapításkor ki nem talált volna egy Ame-
rikában élő, képzeletbeli főnököt, akire az évek folyamán
mindig ráfoghatta a népszerűtlen intézkedéseket. A céget
felvásárló üzletember viszont ragaszkodik ahhoz, hogy sze-
mélyesen tárgyaljon a nagyfőnökkel.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLÓZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV

6.50 Ma Reggel
10.00 Hrvatska kronika
10.25 Ecranul nostru
10.55 Körzeti magazin -
Szeged
11.45 Pódium
12.30 Zöld 7-es
12.35 Most a Buday!
13.01 Híróra
13.02 Híradó
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Záróra
14.45 Zsigmond király
ajándéka
15.05 Jelfogó
15.55 Drága doktor úr 
(ol. sor.)
16.50 Színészpalánták
(olasz sor.)
17.40 Bűvölet (olasz sor.)
18.10 Magyar bulizene
19.05 Átjáró
19.30 Esti mese
20.00 “Életcélok-hitval-
lások”
20.05 Edith Piaf: Egy föl-
döntúli hang (dok. f.)
21.00 Híradó
21.25 Sporthírek
21.30 Dublini doktorok (ír
sor.)
22.20 24 (am. sor.)
23.10 Főfőnök (dán-svéd-
izl. vígj., 2006)
0.45 India 
- Álmok útján
(brazil-indiai kaland sor.)
1.35 A Silla királyság ék-
köve (dél-kor. sor.)

6.30 Top Shop
7.00 meneTrend (ism.)
7.25 Fókusz (ism.)
7.55 Reggeli –
Ébresztőshow
10.05 Te vagy az életem
(argentin sorozat)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.15 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő
15.20 112 - Életmentők
(német akció sorozat)
16.20 Mindörökké szere-
lem (mexikói sorozat)
17.10 A szerelem rabjai
(argentin sorozat)
18.20 Vacsoracsata 
- Gasztroreality
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 ValóVilág 
(2010) (élő)
21.10 Fókusz
21.40 Barátok közt 
(magyar sorozat)
Utána: RTL-hírek
22.20 ValóVilág 
(2010) (élő)
23.20 CSI: 
A helyszínelők 
(am.-kan. akció sor.)
0.30 A főnök 
(amerikai krimisor.)
1.30 Reflektor
1.45 ittHON
2.00 Odaát 
(amerikai akció sorozat)
2.50 Autómánia (ism.)
- Autósmagazin

7.00 Alexandra Pódium
Kulturális magazin
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Stahl konyhája
10.10 Babapercek
10.20 Telekvíz
11.30 Teleshop
12.25 Befejezetlen élet
(am.-német filmdráma,
2005)
14.25 Kvízió
15.50 Megamánia (ism.)
16.25 Rex felügyelő (oszt-
rák-német krimisor.)
17.30 Marina 
(mexikói sorozat)
18.30 Árva angyal 
(mexikói sorozat)
19.30 Tények Hírműsor
20.05 A 40 milliós 
játszma
Élő játék-show
21.00 Aktív
21.05 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
21.40 Megasztár 5. –
Döntő
Közben: Kenósorsolás
0.15 Tények Este Hírműsor
0.45 EZO.TV 06-90-602-022
Jósok, látók, médiumok!
1.40 Hősök (amerikai so-
rozat)
2.35 Smallville (am. ak-
ciófilm-sor.)
3.25 Alexandra Pódium
(ism.)
3.50 Animációs filmek

7.00 Paletta
7.30 Lapzárta (ism.)
8.00 Híradó
Friss napi információk
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
10.30 Felfedező (ism.)
11.05 Negyedik (ism.)
11.30 Soroló (ism.)
12.05 Vonalban (ism.)
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama,
Közvetlen ajánlat
14.05 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Zöld övezet 
(ism.)
15.30 Iskolapélda (ism.)
16.05 BBC Reporters
16.30 Panaszkönyv
(ism.)
17.05 Keresztmetszet
(ism.)
18.00 Híradó
18.35 Európai híradó
19.05 Értékmentés 
másként
19.30 BBC Hard Talk
20.00 Híradó
21.05 Péntek 8
Mondatvadászat
22.00 Híradó 21
22.30 Célpont
Oknyomozó riportműsor
23.05 Civil kaszinó -
Húsbavágó kérdések
0.05 Péntek (ism.)

8.50 Gyilkos sorok (soro-
zat) 10.05 Egy kórház ma-
gánélete (sorozat) 11.10
Tuti gimi (sorozat) 12.10
Nyomoz a professzor: Ha-
lálos ismeretség (am. kri-
mi) 14.10 Monk sorozat.)
16.05 CSI (sorozat) 17.00
A médium (sorozat) 18.00
Feleségcsere 19.00 Egy
kapcsolat szabályai (soro-
zat) 19.55 A dadus (soro-
zat) 21.00 Jóbarátok
(sor.) 21.30 CSI (sorozat)
22.30 Bérgyilkosok (am.-
fr. thriller)

7.00 Hírek 10.00 Pontos
sportidő (live) 12.00
Sport.ro Hírek 13.10
Pontos sportidő 14.10
Külön kiadás 15.00
Sport.ro Hírek 16.00 Ko-
molyan (live) 17.00 Pon-
tos sportidő 18.00
Sport.ro Hírek (live)
19.00 Pontos sportidő
19.05 Információk (live)
20.00 “A román álom”-
Daniel Ghiţă a K1 finálé-
ban (live) 21.00
Wrestling RAW 23.00
Local Kombat Superstars

8.15 Tiltott gyümölcs
9.45 Rosalinda (sorozat)
11.15 Elátkozott paradi-
csom (sorozat) 12.30 Ten-
gernyi szenvedély (soro-
zat) 14.00 Marina (soro-
zat) 15.15 Clase 406
(mex. sorozat) 16.30 Ros-
alinda (sorozat) 17.30
Igaz történetek 18.30 Ten-
gernyi szenvedély (soro-
zat) 19.30 Tiltott gyü-
mölcs (.) 20.30 A fehér
grófnő (ang.-am.-német-kí-
nai f. dráma) 23.30 Hét
bűn (sorozat) 

8.05 A Midsomer gyilkos-
ságok (krimisorozat)
10.00 Televíziós vásárlás
13.05 Zsoldoskatona
(olasz-francia vígjáték)
15.10 Transmorphers - Az
alakváltók (amerikai sci-
fi) 16.45 Szökőárban
(amerikai akcióthriller)
18.30 A lista hatalma
(amerikai thriller) 20.30
Tüzes jég (amerikai akció-
film) 22.10 A harc meste-
re (amerikai akcióthriller)
0.20 Ostrom alatt (ameri-
kai thriller)

8.00 Árulás a családban
9.30 Teleshopping
10.00 Menyet anyának
5 12.30 Hírek 13.15 Le-
gyél az enyém 15.15
1001 éjszaka (török
sorozat) 16.45 Célpont-
ban 18.45 A nap híre
19.00 D-Hírek 19.45 Me-
nyet anyának 5 20.30
Szemek az árnyékban
22.00 Bűnösök börtöne
– reality show 23.00 Ha-
lálos talány (amerikai
thriller, 1996) 1.00 Forró
szenvedélyek (erot. film)

10.00 Prímatorna 10.30
Teleshop 11.00 Zodiákus
13.00 Teleshop 14.30 Biz-
tonsági Zóna 15.00 Tabu
Tv 15.30 Szentföldi szent
helyek üzenete 16.00 Zo-
diákus 18.00 Fenntartha-
tó 18.30 Dokumentum
Műhely 19.00 Viva Natura
19.30 Tűzoltók 20.30 Vi-
rágzó Magyarország
21.00 Léptünk koppan...
21.35 Hírháló 22.00 Harc
az életért (amerikai film)
0.00 A szemtanú halála
(amerikai film)

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
10.00 Jelfogó (ism.)
Közéleti-politikai magazin
10.55 Nappali
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Szomszédok (ma-
gyar sorozat)
14.35 Körzeti magazinok
15.30 Átjáró
16.00 Nemzet és védelem
16.30 Sírjaik hol dombo-
rulnak...
17.00 Bárka
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.30 A Silla királyság
ékköve (dél-koreai soro-
zat)
19.35 India 
- Álmok útján 
(brazil-indiai kaland 
sorozat)
20.30 Híradó este
21.05 Üdítő
22.05 Az Este
22.35 Szégyen (magyar
tévéf., 2010)
23.30 Még oda nem ér az
idő (dokumentumf.)
0.00 Prizma
0.15 Hírek
0.20 Sporthírek
0.25 Ma Reggel (ism.)
2.15 A tizenhetes számú
ház (angol thriller, 1932)

7.00 Reggeli hírek
9.00 Szerelmi bizonyíték
(sor.)
10.10 Generációk verse-
nye (ism.)
12.35 Közelebb hozzád
12.50 A palota legendái:
Jumong herceg (sor.)
13.50 Eurovision
14.00 Hírek
14.45 A Delta emberei
14.50 Csak Románia!
15.00 Parlamenti 
pártok fóruma
15.35 Románia 
parlamentje
16.30 Az én Európám
(ism.)
17.00 A mesterség
aranykarperec
17.30 Vizor monden
18.00 Hírek
18.30 A palota legendái:
Jumong herceg (sor.)
19.35 Csak Románia!
19.40 Sport
20.00 Hírek, 
időjárásjelentés
20.40 A nap témája
21.00 Eurovision
21.10 Egyszer az életben
– szórakoztató műsor
23.00 Nagy emberek 
a TVR-ben (ism.)
23.15 Alpha Dog 
(amerikai krimi, 2006)
1.15 Csak Románia!
(ism.)
1.20 Népi hagyaték
(ism.)

5.00 Mi történik doktor
úr? (ism.)
5.30 Pro Motor 
(ism.)
6.00 Happy Hour 
(ism.)
7.00 ProTv hírek
9.55 Könyvbemutató
10.00 Molly és Emily
(amerikai f. dráma,
2006) (ism.)
12.00 Fiatal 
és nyugtalan 
(amerikai sorozat)
13.00 ProTv hírek, sport
13.45 Apropo TV 
– szórakoztató műsor
15.00 Land of Jokes 
– szórakoztató műsor 
(ismétlés)
16.00 Fiatal 
és nyugtalan 
(amerikai sorozat)
17.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
20.30 X-Men 2. 
(amerikai fantasztikus
akciófilm, 2003)
23.30 A Faun labirintusa
(mexikói-spanyol-
amerikai fantasztikus
thriller, 2006)
2.15 X-Men 2. 
(amerikai fantasztikus
akciófilm, 2003) 
(ismétlés)

6.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani műsora
10.00 Sajtószemle
Mircea Badeaval
11.15 Közel a gyilkoshoz
(amerikai filmdráma,
1995) (ism.)
13.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
14.00 Egy rém rendes
család 
(amerikai vígjáték 
sorozat)
14.30 A nagy győztes 
– reality show 
(ism.)
16.00 Híradó, 
sport, időjárásjelentés
17.00 Közvetlen
hozzáférés 

– Simona Gheorghe 
műsora
19.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
20.30 A Skorpiókirály 2.
- Harcos születik
(amerikai-dél-afrikai-
német kalandfilm, 2008)
Sz.: Michael Copon,
Karen David
22.45 Damage 
(amerikai-kanadai 
akcióf., 2009)
0.45 A rejtély 
(angol thriller, 2007)
2.45 Damage 
(amerikai-kanadai ak-
cióf., 2009)

7.00 Kandikamera
7.30 Specialisták (ism.)
8.20 Sport Florentinával
8.30 Teleshopping
9.15 Szép remények 
(am. rom. film) (ism.)
11.30 Világiak 
(Mondenii) (ism.)
12.00 Focus Monden
(ism.)
12.30 Teleshopping
13.15 Sport, diéta 
és egy sztár (ism.)
13.30 Teleshopping
14.00 Nen félek, 
nem félek ot 
(angol filmdráma, 2001)
16.00 Focus monden
(ism.)
16.30 Aki tud az nyer!
(ism.)
17.45 Mestersége 
önkéntes – reality show
18.00 Hírek
19.00 Sport
19.30 A cseresznye 
a tortán
20.30 A pók hálójában
(amerikai-német-kanadai
krimi, 2001)
22.30 Hirtelen halál
(amerikai akciófilm,
1998)
1.00 Világiak
(Mondenii) 

– szórakoztató műsor
3.00 Hírek (ism.)
3.30 Hirtelen halál 
(amerikai akciófilm,
1998) (ism.)

7.00 Motorkerékpár-épí-
tő VB
8.00 Újjáépítők
9.00 Halálos fogás 
- Sarki kutatás
10.00 Piszkos munkák
11.00 Végzetes másod-
percek
12.00 Amcsi motorok 
- Sikorsky motor
13.00 A túlélés törvé-
nyei - Műhelytitkok
14.00 Állítólag...
15.00 Piszkos 
munkák - Bójatisztítók
16.00 Hogyan készült?
17.00 Halálos fogás
18.00 Amcsi motorok -
Manitowoc Crane 
Company
19.00 A túlélés törvé-
nyei - Európai Alpok
20.00 Állítólag... 
- Kutyaügyek
21.00 Hogyan készült?
21.30 Mocsári favágók -
Harc a túlélésért
22.30 Ausztrália 
határain
23.30 A túlélés törvé-
nyei - Costa Rica-i 
esőerdő
0.30 Túlélőpár-baj 
- Egymástól távol
1.30 Trükkös tesók 
- Álomjármű
2.30 Végzetes 
másodpercek
3.00 Állítólag... 
Kutyaügyek

7.00 Wild Cart 
(amerikai sorozat)
7.55 Győztesek
8.10 DP 2 Tonomat 
– szórakoztató műsor
10.00 Videóterápia 
– szórakoztató műsor
11.00 Vallomások 
– szórakoztató magazin
12.00 Hírek, 
időjárásjelentés
12.30 Biznisz óra
13.30 Teleshopping
14.30 Együtt Európában
15.30 Utópia
16.00 Wild Cart 
(amerikai sorozat)
17.00 Hírek, 
időjárásjelentés
17.30 Lex et Honor
18.00 IT zon@
18.30 Csavargó halász
19.00 Biznisz óra
20.10 A foci hőskora
(amerikai filmdráma,
2005)
22.00 Hírek, 
időjárásjelentés
23.00 Egyeseknek 
ez tetszik 
– szórakoztató műsor
0.00 A népirtás történe-
te (dokumentum f.)
1.00 IT zon@ (ism.)
1.30 Csavargó halász
(ism.)
2.30 Biznisz óra (ism.)
3.00 DP 2 Tonomat –
szórakoztató műsor
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50 Hí-
rek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvényajánló
16.15 Mozgástér 17.00 Nap-óra 17.30 Operettparádé 17.55
Hírek, műsorismertető

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Heti esemény-összefoglaló

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás, Műve-
lődési hírek Vendégségben a Marosvásárhelyi Rádió:Tatrang
és Tusnád – fürdő 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Hírnegyed-
óra, Délutáni váltás 16.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság
17.15 Élő muzsika 17.55 A nap hírei röviden 

PÉNTEK
2010. december 10.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ

7.00 180 perc 9.40 8 és fél 10.00 Napközben 11.00 Hírek
12.00 Hírek 12.05 A Hely 12.30 Vendég a háznál 13.00 Déli
harangszó 13.30 Magánhangzó 14.04 Rádiószínház 14.30
Egy az Isten! 15.05 Arcvonások 15.35 Tér-idő 16.00 Közelről
16.45 Hétköznapi tudomány 17.15 Zöldövezet 18.30 Krónika
19.00 Közéleti ütköző 19.15 Magánhangzó 19.30 Határok
nélkül 20.05 Sportvilág 20.25 Tetten ért szavak 20.50 Jó éj-
szakát 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap történetei 23.00
Krónika 23.25 Esti beszélgetés

KOSSUTH RÁDIÓ



Ma Natália és Ábel nevû
olvasóinkat köszöntjük.
A Natália latin eredetû nõi
név a dies natalis Domini
kifejezésbõl származik,
aminek a jelentése: az Úr
Jézus születésnapja. 
Az Ábel bibliai férfinév,
Ádám és Éva második fiá-
nak a neve. Héber eredeti-
je Hevel/Hável, jelentése:
pára, lehelet. Mások sze-
rint a név asszír vagy su-
mér eredetû, és a jelenté-
se: fiú.
Holnap a Juditok és a Lo-
retták ünnepelnek.

Évfordulók
• 1687-ben kilencéves ko-
rában megkoronázzák I.
József magyar királyt
(1705-tõl német-római
császár).
• 1967-ben Nicolae Ceau-
ºescu Románia elnöke
lesz.

Vicc
Két barátnõ beszélget:
– Hallom, szakítottál a ba-
rátoddal.
– Igen.
– És miért?
– Mert amit lélegzetelállító
szenvedélynek hittem, ar-
ról kiderült, hogy asztma.

Recept
Gesztenyés tekercs
Hozzávalók: a piskotához:  5
db tojás, 5 ek. cukor, 5 ek.
liszt, 1 ek. kakaó, 1 ek. víz,
csipet só, a töltelékhez: 50
dkg gesztenyemassza, 4 dl
tejszín, 15 dkg tejcsokoládé,
1 ek. olaj.
Elkésítés: A tojások fehérjét
csipet sóval félig habbá verjük
kézi vagy gépi habverõvel.
Hozzáadjuk a cukrot kana-
lanként adagolva. A kemény
tojáshabba egyenként beleke-
verjük a tojások sárgáját, és
az 1 evõkanál vizet. Ezután
jöhet a kakaóporral elkevert,
átszitált liszt, ezt már ajánla-
tos kézi habverõvel végezni,
óvatosan. Sütõpapírral bélelt
nagyméretû tepsibe simítjuk
a tésztát. 170 fokon 15-20
perc alatt megsütjük. Miután
megsült, forrón tiszta kony-
haruhára borítjuk, és szoro-
san feltekerjük. Hagyjuk tel-
jesen kihûlni.  A gesztenye-
masszát a tejszínnel habosra
keverjük. A kihûlt kakaós
piskótára kenjük a krémet,
majd feltekerjük. A tejcsoko-
ládét forró víz felett felol-
vasztjuk, belekeverjük az ola-
jat, és bevonjuk vele a süte-
ményt. Hûtõszekrényben tá-
roljuk fogyasztásig.

2010. december 9., csütörtök   www.maszol.ro

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Munkája végzése során legyen fi-
gyelmes, használjon ki minden
percet. Az estét szánja magára és
kedvesére.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Ma a fõ irányvonal a kötelesség-
tudat. Ami munkát végez, azt
maximálisan teljesítse.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

A kommunikáció és a szerelem
kerül elõtérbe. Ámor nyila köny-
nyen szíven találhatja, ami elõl
nem tud kitérni, ha akarna sem.

RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Felettese nyomást gyakorol Ön-
re, és számon kéri. Vigyázzon,
nehogy olyan szaladjon ki a szá-
ján, amivel árthatna magának!
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Egy bájos személynek igyekszik a
kedvében járni. Elég néhány
kedves szó, és a kedves máris a
karjaiba hullik. 
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Nyugodtan szeretne ünnepelni.
Ha lesz kitartása, tartós boldog-
ság lehet a jutalma. Fõnökei
nem sértõdnek meg, ha elutazik
pár nap szabadságra.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Decemberben elege lesz a szóra-
koztatóipar mindent elárasztó
hirdetéseibõl. Bensõséges ünnep-
lést szeretne. 
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Sok erõt fejt ki azért, hogy áb-
rándjait valóra váltsa. Sorsfordí-
tó diadalt arathat, ha sikerül rá-
vennie egy Mérleg-jegyût, hogy
Önnel töltse a karácsonyt.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Uralkodó bolygója, a Jupiter a
Vízöntõben halad. Végre felkí-
nálkozik a várva várt lehetõség.
Közeleg az idõ, amikor válthat.

BAK (XII. 22.–I. 20.)

Gondolatait nehezen tudja össze-
szedni, ennek ellenére próbáljon
a munkájára összpontosítani.
Találkozik egy vonzó személlyel.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

A Hold a Vízöntõbe érkezik. Kel-
lemes társasága akad, akikkel ér-
dekes dolgokat vitathat meg.
Használja ki a bolygója pozitív
energiáit.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

A mai napon minden helyzetben
hallgasson megérzéseire. Azzal
foglalkozzon, amihez kedvet érez,
minden vágya valóra válhat.

Horoszkóp
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Labdarúgás 

Hírösszefoglaló 

Kedden este a labdarú-
gó-Bajnokok Ligája négy

kvartettjében véget ért a cso-
portkör. 

A D csoportban az volt a
kérdés, hogy ki követi a már
biztos továbbjutó Barcelonát
a legjobb 32 közé. A katalá-
nok tartalékosan is elbántak
az orosz bajnok Rubin Ka-
zannyal: 2-0, Fontas (51.) és
Vazquez (82.) góljaival.
Messit a 63. percben cserélte
be Pepe Guardiola edzõ, a
többi sztár pihent. A dán fõ-
városban az FC Köbenhavn
3-1-re nyert a Panathinaikosz
Athén ellen, a gólokat
Vingaard (26.), Grönkjaer
(50., 11-esbõl) és Cisse (80.,
öngól), illetve Kante (92.)
szerezte. A Barcelona 14, az
FC Köbenhavn pedig 10
ponttal jutott tovább, míg a
Rubin Kazany (6) az Európa
Ligában folytathatja, a
Panathinaikosz (2) pedig bú-
csúzott. 

Sok gól esett az A csoport-
ban, amelybõl az angol
Tottenham Hotspur (11) és a
címvédõ olasz Interna-
zionale (10) jutott tovább, az
EL-be került a holland
Twente Enschede (6), a né-
met Werder Bremen (5) pe-
dig kiesett.  

A Werder Prodl (38.),
Arnautovic (49.) és Pizarro
(88.) találataival 3-0-ra verte
az Intert, de gyõzelme hiába-
valónak bizonyult, hiszen
idõközben a Twente 3-3-ra
mérkõzött az angol alakulat-

tal. A holland bajnok góljait
Landzaat (23., 11-esbõl),
Rosales (55.) és Chadli (64.)
szerezte, míg a másik oldalon
Wisgerhof öngólját (12.)
Defoe egy duplával (47., 59.)
toldotta meg. 

A Tottenham a BL leg-
eredményesebb újoncának
bizonyult a csoportkörben,
miután 18 gólt szerzett.
Harry Redknapp együttese
kis híján az abszolút rekordot
is beállította, amit a Man-
chester United tart 1998-ban
szerzett 20 találatával.

A német Bundesligában
15. helyen álló Schalke 04
(13 pont) elsõként jutott to-
vább B jelû négyesébõl, miu-
tán 2-1-re nyert Lisszabon-
ban a Benfica ellen (gól:
Jurado 20., Howedes 81., il-
letve Luisao 87.). A másik to-

vábbjutó a francia Olym-
pique Lyon (10p), amely ha-
zai pályán játszott 2-2-t a
Hapoel Tel-Avivval (gól: Lo-
pez 62., Lacazette 88., illetve
Sahar 63., Zahavi 69.). Az iz-
raelieknek gyõzelem kellett
volna, így azonban még az
EL-rõl is lemaradtak, a
Benfica (6) javára. 

A C csoport mindkét mér-
kõzése 1-1-gyel zárult, s így a
Manchester United (14 pont)
és a Valencia (11) a BL-ben, a
Glasgow Rangers (6) pedig
az EL-ben folytathatja, s a
Bursaspor egy ponttal ki-
esett. Az Old Traffordon
Anderson (MU), illetve
Hernandez (V) volt eredmé-
nyes, Bursában pedig Yildi-
rim a 79. percben egyenlített
a török bajnoknak, miután a
skótok Miller 20. révén sze-

reztek vezetést a 20. percben.  
Az utolsó három kiadó

hely lapzárta után lelt gazdá-
ra, amikor az E, F, G és H je-
lû kvartettekben is legördült a
függöny. 

Kedden este a Bayern
München (német), a Chelsea
(angol), az Olympique Mar-
seille (francia), a Real Mad-
rid (spanyol), az AC Milan
(olasz), a Schalke 04 (német),
a Tottenham Hotspur (an-
gol), az FC Barcelona (spa-
nyol), az Internazionale
(olasz), a Manchester United
(angol), az Olympique Lyon
(francia), a Valencia (spa-
nyol) és az FC Köbenhavn
(dán) volt a 13 BL-nyolcad-
döntõs. A tavaszi folytatás
sorsolását jövõ pénteken, de-
cember 17-én rendezik
Nyonban. 

BL dán továbbjutással Chivu az év játékosa
Romániában

A szakszövetség, a sportúj-
ságírók és a román futbal-
listák egyesülete szerint
Cristian Chivu (Internazio-
nale), a válogatott kapitá-
nya az év játékosa Románi-
ában. A legjobb kapus
Costel Pantilimon (Temes-
vár), a legjobb hátvéd Papp
Pál (Vaslui), a legjobb kö-
zéppályás Gabriel Paras-
chiv (Otelul), a legjobb csa-
tár Junior Moraes (Beszter-
ce), a legjobb idegenlégiós
pedig, holtversenyben, Eric
de Oliveira (Gaz Metan) és
Wesley Lopez (Vaslui).
Dan Petrescu lett az év
edzõje, Adrian Porumboiu
az év befektetõje, Cristian
Balaj az év játékvezetõje,
Marius Stan pedig az év
klubvezetõje. 

Platini Budapesten

Tegnaptól Budapesten tar-
tozkodik Michel Platini, az
Európai Labdarúgó-szövet-
ség (UEFA) elnöke. A fran-
cia sportdiplomatát tegnap
délelõtt fogadta Orbán Vik-
tor miniszterelnök, majd
ezt követõen Csányi Sándor
MLSZ-elnökkel, továbbá
Berzivel és Vágival folyta-
tott megbeszélést.

Érvénytelen kinevezés

A helyi bíróság döntése
nyomán nem foglalhatja el
a Chilei Labdarúgó-szövet-
ség (ANFP) elnöki pozíció-
ját Jorge Segovia, mert ke-
reskedelmi kapcsolat áll
fent a vállalkozásai és az ál-
tala vezetett klub, az Union
Espanola között. Így nagy
az esély arra, hogy a válo-
gatott népszerû szövetségi
kapitánya, Marcelo Bielsa
visszatérjen a nemzeti csa-
pat élére. 

Elmaradhat a sztrájk

Elmaradhat az olasz baj-
nokságban szereplõ labda-
rúgók erre a hétvégére ter-
vezett sztrájkja, mivel köze-
ledett a klubok és a játéko-
sok álláspontja. Az Olasz
Futballisták Szövetsége
azért tiltakozik, mert a klu-
bok és a labdarúgók érdek-
védelmi szervezete közötti,
nyáron lejárt kollektív szer-
zõdést még nem újították
meg, ráadásul a csapatok a
korábbihoz képest módosí-
tanák az átigazolási sza-
bályzatot.

Lotus-Renault 
lesz a Renault

Jövõtõl a Renault Forma–1-
es csapata Lotus-Renault
néven versenyez tovább a
világbajnoki sorozatban.
Az istálló a malajziai tulaj-
donú Lotus sportautógyár-
ral kötött együttmûködési
szerzõdése miatt változtatja
meg a nevét. Ezzel két
Lotus-csapat lesz a sorozat-
ban, mivel a szintén malaj-
ziai tulajdonban lévõ, s
ugyancsak Renault-motor-
ral hajtott Team Lotus is
tagja a mezõnynek.

Röviden

Jégkorong

T J. L.

A közös magyar–román
jégkorongbajnokság, a

MOL Liga keddi játéknapján
a romániai csapatok közül
csak a listavezetõ tudott nyer-
ni: a HSC Csíkszereda Sikor-
cin (2), Hurtaj és Mihály
góljival gyõzte le 4-0-ra a
Fenestela 68-at. A brassóiak
zsinórban négy vereségnél
tartanak, és már nem végez-
hetnek a hatodiknál jobb he-
lyen. A Steaua Rangers Pest-
erzsébeten lépett jégre, és 4-1-
re kikapott a november 28-a
óta pontveszteség nélkül me-
netelõ Ferencvárostól. A bu-
karestiek becsületgólját Mi-
hãilescu ütötte 0-4-nél. A
Miskolci Jegesmedvék csapa-
ta 6-5-re nyert idegenben a
Sapa Fehérvár AV19 ellen, a
Dab.Docler Dunaújváros
gólarányt javított a sereghajtó
Újpesti TE ellen, 9-3. Az
alapszakasz ezen a héten be-
fejezõdik. Ma Vasas HC–
HSC Csíkszereda rangadót
rendeznek, holnap pedig
Miskolci JJSE–HSC Csíksze-
reda, Újpest–Dab.Docler,
Brassói Fenestela 68–Steaua
Rangers- és Vasas HC–Fe-
rencváros-találkozókat. A va-
sárnapi zárómérkõzésen a
Ferencváros az Újpestet fo-
gadja. Az utolsó negyeddön-
tõs helyért két gyõzelemig ját-
szik selejtezõt a Steaua Ran-
gers és az Újpest, december
14-én és 15-én Bukarestben,
19-én pedig, ha szükséges, az
Újpesti Jégcsarnokban. A
legjobb nyolc között 1-8, 2-7,
3-6, 4-5 párosításban játsza-
nak, három gyõzelemig. 

Kézilabda

T. J. L.

Románia gyõzelemmel
rajtolt a dán–norvég kö-

zös rendezésû, 9. nõi kézi-
labda-Európa-bajnokságon:
az aalborgi A csoport elsõ
mérkõzésén a trikolórok 30-
26 (15-10) arányban bizo-
nyultak jobbaknak a két év-
vel ezelõtti döntõs spanyo-
loknál. Utóbbiak csak a
meccs elején vezettek (2-0,
3-1), a 8. percben bekövetke-
zett egyenlítés után végig
Radu Voina tanítványai irá-
nyítottak. Szünet után már
nyolc góllal is vezetett a ro-
mán csapat (19-11), amely-
nek sikeréhez nem fért két-
ség. A gyõztesek góljain
Vãrzaru (9), Stanca (7),
Neagu (4), ªoit (3), Manea
(2), Fiera (2), Elisei-Ardean,
Tivadar és Brãdeanu oszto-
zott, az ibérektõl Pena (6) és
Martin (5) volt a két legered-
ményesebb. 

A kvartett másik mérkõ-
zésén Dánia 25-20 (14-6)
arányban nyert Szerbia el-
len. Románia ma Dániával
(21.45 óra, TVR 2), szomba-
ton pedig Szerbiával (19.45
óra, TVR 2) meccsel, s a kö-
zépdöntõbe jutáshoz az 1-3.
helyek egyikét kell megsze-
rezze. 

Sima gyõzelemmel kezd-
tek a lillehammeri D csoport-
ban szereplõ magyarok is,
28-19 (16-10) Szlovéniával.
Mátéfi Eszter szövetségi ka-
pitány alakulatában Bulath
6, Vérten 5, Szucsánszki 4,
Szamoránsky 4, Kovacsicz 3,
Tomori 3, Sopronyi, Bódi és
Szabó pedig 1-1 gólig jutott,
míg a másik oldalon Oven 6-
ig, Zrnec pedig 5-ig. 

Tegnap este a vb-ezüstér-
mes Franciaország volt az
ellenfél, pénteken pedig a
legutóbbi három kontinens-
viadalon gyõztes Norvégia
következik. Utóbbiak a
franciák elleni 33-22-vel
kezdtek. 

A világbajnok, olimpiai
ezüstérmes orosz nõi kézi-
labda-válogatott nagy meg-
lepetésre 24-22-re kikapott a
montenegrói csapattól. Szü-
netben még az oroszok ve-
zettek 15-10-re. Az aarhusi
B csoport másik mérkõzé-
sén érvényesült a papírfor-
ma: Horvátország–Izland
35-25 (19-12). 

Larvikban, az Eb nyitó-
mérkõzésén, Svédország 27-
25-re nyert Németország el-
len, miután utóbbi 14-12-re
vezetett az elsõ 30 perc
után. A C csoport másik
mérkõzésén Hollandia meg-
lepõen simán verte Ukraj-
nát, 25-13 (13-8). 

Nõi Eb: fontos sikerek

Hokiliga: kész
az alapszakasz 

Kosárlabda

Turós-Jakab László

Kedden este a Steaua
Turabo visszavágott a

Dinamónak a férfikosárlab-
da-Eurochallenge-ben koráb-
ban elszenvedett moszkvai
vereségért: 72-59 Bukarest-
ben. Stãnescu 21, Popescu
13, Turner 11, Nikolov pedig
10 pontig jutott, az oroszok-
tól csak Zavoruev (14) és
Sabalkin (13) lépett át a tíz-
pontos határon. 

Az F csoport másik mér-
kõzésén az orosz Lokomo-
tiv Kuban Krasznodar 96-
69-re verte a belga Antwerp
Giantsot. A jövõ héten a
Steaua Turabo Belgiumban
lép pályára. Addig a tábláza-
ton a Lokomotiv Kuban (7
pont) vezet a Giants (6), a
Steaua Turabo (6) és a
Dinamo (5) elõtt. 

A magyar bajnokságban je-
lenleg éllovas Szolnoki Olaj
bravúros gyõzelmet aratott az
addig veretlen orosz Szpartak
Szanktpetyerszburg felett, 88-
72. A 7 pontos szolnokiak a
második helyet foglalják el az
A csoportban, de még két,
idegenbeli meccsük hátravan,
az orosz Nyizsnij Novgorod
és a francia Gravelines Dun-
kerque ellen. 

A nõi Euroligában érdekelt
magyar csapatokra ma nehéz
erõpróbák várnak a hetedik
fordulóban: az MKB-Euro-
leasing Sopron a spanyol
Rivas Ecopolishoz látogat,
míg a Pécs 2010 a lengyel
Krakkót fogadja. Utóbbi ösz-
szecsapás magyar idõ szerint
18, a madridi pedig 20.30
órakor kezdõdik.

Bár egyetlen meccset sem
nyert meg a négybõl, a SCM
CSª Craiova nõi csapata
mégis folytathatja kalandját
az Európa-kupában. Az
oltyán gárda december 16-án
Craiován, egy héttel késõbb
pedig idegenben mérkõzik
meg a görög bajnok Sony
Athinaikosszal. A legjobb 32
közé jutott magyar együtte-

sek közül a Szeviép Szeged
hazai pályán kezd a francia
Nantes Rezé, a Gyõr pedig
idegenben a belga BBC Sint-
Katelijne Waver ellen. 

A nõi Közép-Európai Liga
(CEWL) B csoportjában ve-
retlen éllovas BC ICIM ma
Bécsben találkozik a Flying
Foxes SVS Posttal, amelyet
Aradon 83-39-re gyõzött le.
Január 12-én a cseh Valosun
Brno látogat a Maros-parti
városba, egy héttel késõbb
pedig a szintén cseh Slovan-
ka Mlada Boleslav vendége
lesz a BC ICIM. A már szin-
te biztos továbbjutó aradiak
megpályázták és azóta már
meg is kapták a 2011. febuár
12-13-i CEWL négyes döntõ
rendezési jogát. 

Gyõzelmek a palánk alatt

A koppenhágai Grönkjaer büntetõje megpecsételte az athéni Panathinaikosz sorsát Fotó: uefa.com

Robert Turner, a Steaua Turabo látvány-felelõse
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